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Observatorul 
Beiuş. Anul II No. 3. Maiu 1929. 

Legile moralei sunt şi ale artei. 
Schumann. 

Cugetări mari şi o inimă curată, acestea trebue să le cerem 
delà Domnul. 

Goethe. 

RENAŞTERE. 

Jörgensen — vestitul scriitor danez — în una din 
operele sale, ne dă următoarea parabolă de adânc înţeles: 

într'o bună zi un plop, astfel s'a adresat celorlalţi 
arbori: Fraţilor! ştiţi bine că întreg pământul este al 
nostru, de vreme ce atât omul cât şi animalul nu pot 
ca să trăiască fără de noi. Noi alimentăm vacile, oile, 
paserile etc. cu un cuvânt totul se învârte în jurul nostru. 
Numai o singură putere mai există peste noi: soarele, 
care pretinde, că de la el atârnă şi a noastră viaţă. Dar 
fraţilor, convingerea mea este, că aceasta e o poveste 
cu care vrea să ne intimideze. Se poate oare ca noi 
plantele de azi, moderne şi luminate să mai credem că 
nu putem trăi fără de lumina soarelui?! La aceasta 
întrebare câţiva stejari bătrâni au zimbit ironic, iar 
ceialalţi arbori au aplaudat frenetic şi aprobau spusele 
plopului. 

Ştiu prea bine — continuă plopul - că intre noi există 
un partid ramolit: cel al bătrânilor, cari şi azi mai cred 
în poveşti. Eu însă am speranţa în simţul de indepen
denţă a generaţiei tinere. A sosit timpul ca să scuturăm 



de pe noi juguţ soarelui! înainte deci în lupta pentru 
desrobire. Bătrânii protestară, însă glasul lor a fost nă
pădit de strigătele de aprobare, cari răsunau din toate 
părţile, 

începem greva în contra soarelui. Ziua sistăm orice 
activitate şi o transpunem în noapte. De aci înainte 
noaptea vom creşte, vom înflori şi vom aduce roade. 
Nu mai avem nevoe de soare, ne trebue libertate. Şi cu 
aceasta întrunirea s'a sfârşit. 

In ziua următoare, oamenii au asistat la un feno
men foarte interesant. Soarele strălucea de minune, florile 
însă erau întoarse cu petalele spre pămănt, iar arborii 
plecându-şi frunzele s'au întors de către lumina soarelui. 
Iar seara atât florile cât şi arborii încercau să zimbească 
spre strălucirea mohorâtă a lunei. Acest fapt s'a repetat 
în mai multe zile dearândul. Dar după câteva zile, plan
tele au luat o înfăţişare cu totul neobicinuită. Lanurile 
de grâu au căzut la pământ, florile s'au ofilit şi frunzele 
au îngălbenit. Totul făcea impresia unui toamne târzii. 

* * 
Nici odată—^poate—nu s'ar fi putut accentua maî 

la timp adâncul înţeles al acestei parabole, decât acum, 
în zilele noastre, când în fiecare colţişor dăm de câte 
un plop-orator, care în numele libertăţii conştiinţei, în 
numele emancipării de sub povoara insuportabilă a 
moralei creştine dă semnalul de chemare la luptă împo
triva tuturor legilor şi aşezămintelor, cari de 2 0 de 
veacuri au adăpostit milioane şi sute de milioane de 
suflete, croindu-le în aceaş vreme drumul spre cultură 
şi civilizaţie şi aşezându-le pe piedestalul pe care sunt 
chemate să stea. Şi câtă durere ne cuprinde, când vedem cum 
ideile de emancipare şi modernism întorc privirea so
cietăţii de azi, delà lumina dădătoare de viaţă „a Soa
relui dreptăţii". 0 serioasă privire în furnicarul vieţii de 
toate zilele, o simplă revistă a manifestării şi produse
lor societăţii de azi ni este suficientă c a să constatăm q 



dureroasă deviare delà tot ce àr trebui să ne înalţe şi 
să ne fericească. 

Dar în mijlocul amarelor noastre tânguiri, o rază 
de lumina, glasul stejarilor bătrâni şi conzervatori ne 
chiama spre a ne ridica petalele sufletului spre lumina 
soarelui dădător de viaţă cu scopul, de a şterge palida 
culoare a unei toamne tărzii, de a curaţi cărările în-
ţelenite şi părăsite; glasul conştiinţei drepte, chemarea 
sufletului învăpăiat de căldura darului de sus: chemarea 
AGRU-lu i ! ! 

Suntem mândrii de rezultalul dezbaterilor delà Cluj 
şi mai recent delà Oradea. Din gura laicilor bisericii 
noastre s'au putut auzi cuvinte atât de înălţătoare încât 
credem cu tărie, că vor avea răsunet larg în rândurile 
societăţii noastre. Da! vrem regenerare morală, regene
rare naţională!! Voim ca prin morala conduitei noastre 
să servim cu toată puterea sufletului nostru Biserica şi 
Neamul. Creind şi asigurând cele dintâi stâlpi neclintiţi 
iar Neamului cetăţeni loiali şi herculi neînfricaţi. 

Cu Dumnezeu înainte ! ! 

/. TEIUŞAN. 

Să nu fugi în viaţa publică de frica loviturilor: dorinţa de 
a face să stăpânească dreptatea Mea să fie forţa ta ! 

Cum Mă va cunoaşte lumea şi cum Mă va sluji, dacă bi
ruinţa o laşi necredincioşilor?! 

Palau: „Creştinul activ", 



„Confesiunile'" Si. Augustin. 

Literat, psiholog, artist, orator, pedagog, moralist, exeget, 
metafislcian, istoric, filolog, apologist, teolog, geniul lui Augustin 
toate le-a cuprins şi lămurit în aşa fel că a fost cel mai pu
ternic propagator al credinţei după Sf. Pavel şi cel dintâiu pe
dagog al Evului mediu şi chiar a timpurilor moderne. 

De aceea a spus Villemain : «Augustin scrie despre muzică 
şi celelalte arte tot aşa de bine ca despre liberul arbitriu; ex
plică fenomenul intelectual al memoriei tot aşa de bine precum 
„raţionează" despre decadenţa imperiului roman.» Şi Mgr. Freppel 
în prelegerile sale delà Sorbona a scris «I-a fost dat să îmbră
ţişeze în asamblul său sinteza adevărului, să pătrundă adânci-
mele sale, să exploreze toate părţile sale, să înţeleagă proporţiu-
ttile sale şi culmea sa... spirit universal... în aşa grad că noi 15 
veacuri după el, noi cari am explorat toate ideile, cari am dis
cutat toate problemele, suntem încă, credincioşi sau necredincioşi» 
siliţi să luăm seamă de părerea sa, întrebându-ne pentru fiecare 
punct de doctrină: ce a gândit Augustin, care i-a fost părerea?» 

„Confesiunile" sale sunt mărturia cea mai vie şi cea mai 
dramatică pe care un convertit a adus-o asupra istoriei evolu-
ţiunei sale morale şi religioase. Amatorii de autobiografie nu 
pot găsi material mai bogat chiar din punct de vedere al curio-
sltăţii. Amintirile şl autobiografiile sunt felurite. Avem pe clasicul 
Montaigne care în „Essais" ale sale par'că reogllndeşte în per
sonalitatea sa rafinată, omul cel mai modern. Avem individua
lităţi uriaşe ca Goethe, Byron şi Chateaubriand. Avem talente 
mal modeste ca Dumas, Musset, Sand, Michelet, Goncourt, 
Daudet, Renan etc... cari au vrut şi ei să nă dee momente, 
aspecte şi crâmpeie din sufletul lor. „Confesiunile" lui Musset 
sunt triste dar sincere, „Confesiunile" Iui Rousseau sunt se
mănate cu ciudăţenii, cinice, de câteva ori cu prostii neruşinate 
şi chiar cu.... neadevăruri! 

Augustin mărturiseşte păcatele sale şi rătăcirile "sale inte
lectuale dar îşi mărturiseşte totodată credinţa şi căinţa, şi măr
turiseşte Intâiu şi întâiu mărirea Iul Dzeu. Nici egoismul, nici 



trufia, nici sensuafifatea bolnăvicioasă ci numai recunoştinţa, 
umilinţă şi sinceritatea au inspirat sf. Augustin. întreaga sa 
via{ă devine mărturisirea laudei lui Dzeu. Viaţa sa, operile sale. 
darurile primite şi chiar rătăcirele sale măresc, glorifică pe 
Bunul Dzeu. Mărire Tatălui ceresc, iată tema generală care vine 
tot mereu reînnoită în ,fel şi fel de aspecte noue şl interesante. (*) 
„Confesiunile" S.Augustin cuprind 13 cărţi cari se împărţesede 
la sine în două părţi foarte deosebite : cele 9 dintâi tratează 
viata sa trecută, şi cele 4 din urmă starea sa sufletească în 
prezent, adecă 12 ani după conversiunea sa. 

Să examinăm momente şi aspecte mai însemnate. 
Iată pruncia sa nepăsătoare (cart. I) fără grijă dar nu fără 

răutăţi. „îmi plăcea jocul" mărturiseşte ca mai toţi copii şi ne 
vorbeşte de studiile sale primare la Tagast, orăşelul său natal, 
de studiile sale secundare la Madaura. Pedagogi, părinţi şi 
preoţi mult aveţi de cules începând de aici. Iată acum tinereţea 
sa neliniştită (cart. II şi III) frământată şl neastâmpărată. Iată 
urmarea naturală a crizei morale avută la 16 ani, când sufletul 
e prada pornirilor egoiste ale sensualităţii şi ale trufiei, fără ca 
să le cumpănească prin primirea sfintei cuminecături. 

lată-1 student între studenti „stricători" şi stricaţi din 
„Cartago a Venerei" târându-se între spinii voluptăţii şi după 
aceea în mrejile ereziei maniheene. 

In cărţile IV şl V, Augustin căută acţiunea Dumnezeirii în 
viaţa sa de profesor Ia Cartagina, la Poma şi la Milan. — Notăm 
fără infarziere, că în mijlocul rătăcirilor sale, Augustin a ştiut tot
deauna să preţuiască suavitatea prieteniei adevărate. Tot aşa 
dupăce căzuse în erezie şi chiar în scepticism, tot căuta după 
adevăr. Adevărul ii va găsi, în parte, în Hortensius lui Cicero, 
şi dialogurile Iul Plato şi operile neoplatonlcianilor. II găsi pe 
deplin în Sf. Scriptură, mai ales în Sf. Pavel când venise furtuna 

1) Cine a cetit sau va ceti .Mama Sf. Augustin" a Mgr Bougaud 
(în-12 cu Ü93 pagine, editată de Păr. Dăianu, In 1901 la Blaj) sau cel 
puţin „Sf. Monica" (16 pagine mic în-8° Beiuş) va rămânea cu dor de 
a pătrunde mai adânc în viaţa şi spiritualitatea fermecătoare a celui mai 
inare geniu apusean. 



pasiunilor rele, mama lui Augustin observase prea târziu peri
colul. Acum ea văzu mai bine că adevărata piedică era jugul 
unei legături păcătoase purtat de 15 ani. Sensualitatea îngreu
nase sufletul lui Augustin, împiedecând flacăra credinţei şi a 
iubirii să strălucească. Monica, mama lui Plato cel creştin, cu 
simţul său de mamă delicată şi de creştină practicantă îşi va 
da seama că lupta internă a lui Augustin va trece din minte 
în inimă. 

In cartea sa vedem cum graţia lui Dzeu cel milostiv îl 
trage din noroiul desfrâului şi din rătăcirea trufiei şi a ereziei. 
Pilda sfinţilor îndeamnă voinţa sa să asculte şi ea invitările 
Tatălui ceresc care cheamă pe toţi fii săi! „Cuvântul lui Dzeu 
ne chemă pe toţi iar nu toţi II ascultăm." 

Cu cartea VI şi VII asistăm la conversiunea intelectuală a 
minţii sale (cu toate că rămâne cu multe slăbiciuni morale,)-
Vedem frământările sale intelectuale şi ajutorul pe care îl găsi 
în neo platonism. 

In cartea VIII Augustin blnecuvintează pe Domnul în con
versiunea sa totală, radicală. Destul rătăcise printre fiinţe imper
fecte ; sufletul său se disipase şi se zăpăcise, împrăştiând şi 
resipind dè geaba puterile sale. Par'că se sfărimasc în bucăţi şi 
făcânduse praf să fie şi el prada vântului care trece ! 

Iar Graţia cerească biruise. Augustin recunoaşte în cuvin
tele Sf. Pavel (pe care un înger îi porunceşte să le citească) 
invitarea poruncitoare a lui Dzeu. August'n crede. E deplin 
convertit. 

începe atunci aceea minunată Reculegere sufletească de la 
Casisiacum unde cu prieteni aleşi îşi alcătui un fel de academie 
distinsă, filosofică şl religioasă. Casisiacum era o moşie lângă 
Milano, unde Plafonul creştin avu cele mai frumoase convorbiri 
şi compuse distinse dialoguri filosofice. Casisiacum va rămânea 
în istoria Bisericii şi a Literelor ca un model de cenacol creştin 
şl academic totodată. 

Acolo grupul distins al prietenilor îşi îndestuli inima prin 
cercetarea şi găsirea adevărului teorie şi practic. 

In admirabila carte a X-a constatează că iubeşte pe Dzeu 
şi că nu l'a găsit afară nici în fiinţele cele mai înalte şi fru-



moaşe, dar l'a găsit foarte bine şi par'că a casă în adâncul 
sufletului său. Şi după ce l'a regăsit în inima sa ţ îi plăcea să-L 
caute şi să-1 regăsească în toate făpturile. 

Află mai ales pe Creatorul prea înţelept şî prea bun în 
Sfta Scriptură. De aceea Augustin închină cele din urmă trei 
căr{i numai Creaţiunii şi minunilor universului făcut de Dzeu în 
cele şase epoce (căci şi sftul Doctor, evolutionist moderat, admite 
posibilitatea unor epoci lungi în Ioc de şase zile pentru crea
t i n e ; cuvântul ebraic yom însemnează şi un spaţiu de timp ne
determinat). 

Intradevăr nimeni n'a ştiut ca Augustin să arate cum - ra
ţiunea prepară credinţa sau ştiinţa teologia şi cum la rândul 
său credinţa,luminată întăreşte, deşteaptă şi măreşte ştiinţa. 

Tinăr se aprinse de iubire pentru înjelepciune cu citirea 
dialogului Hortensias a lui Cicero. Singur înţelese Categoriile 
lui Aristoteles şi făcu din Platon cea dintâiu scară nu numai 
către cunoştinţă dar şi către fericire. Pe cât de frământat e 
încă spiritul sau în Dialogurile sale filosofice, întru atât e de 
liniştită inima sa în „Confesiunile" sale. Motivul este că Au
gustin credea mai înainte că posesiunea lui Dzeu e o posibili
tate chiar pe pământ. Tot din pricina asta identifică de multe 
ori înţelepciunea şi fericirea. Tot aşa îşi exagera eficacitatea stu
diilor pentru câştigarea unirii cu Bunul Dzeu. Aici ne reamin
teşte pe Socrate, şi mai bine pe sfinţii părinţi capadociani: 
Vasile, Grigorie de Nazianză şi Grigorie de Nisa. In mai multe 
locuri pe semne identifică înţelepciunea cu evlavie: 

— «Ce vrei să ştii ('cunoşti)? — Dzeu şi sufletul - Nimic 
a l tceva?-Nimic altceva». Iată o frază caracteristică din „Soli-
ioquia" sale, iată programul lui după conversiunea sa. Nime 
n'a interiorizat creştinismul ca el şi totuşi un Petrarca, o Te-
reza, un Pascal etc.... spiritele cele mai felurite au găsit în 
Confesiunile sale propria lor istorie. 

Şi anume ce istorie ? Istoria celor două iubiri cari să 
căută: iubirea infinită a lui Dzeu atrăgând iubirea omului, şi 
iubirea noastră creată căutând instinctiv pe Dzeu şi fericirea 
chiar atunci când fuge de ea. Pentru el religia este nu numai 
goana celo*' două iubirii cari se caută, dar şi întâlnirea celor 



două minţi sau fiinţe spirituale. Cea umană numai în posesiu
nea celei Dzeeşti îşi găseşte odihna. A pofti binele nemărginit 
este lucru demn de toată lauda „Goana după Dzeu este pofta 
fericirii" Visiunea adevărului nemărginit este binele suprem şi 
patria este fericirea şi răsplata. 

In cer, spune inţeleptul doctor hrana este adevărul, şi ca 
duhovnic dă următorul sfat de tot optimist. «Cereţi fericirea,...» 
Dzeu era mai prezent minţii şi inimii sale decât creaţiunea 
întreagă. 

Pe Dzeu l'a găsit tot mai bine în sine însuşi, deoarece ne 
este nouă mai întim şi mai lăuntric decât noi înşine. Adevărul -
fericirea-Dzeu,acele trei idealuri fac o singură realitate care 
este de căutat întâiu şi întâiu în noi înşine. 

„Confesiunile" sunt istoria unui suflet, istoria intimă (şi 
totuşi de o valoare universală^. Autorul a pătruns în secretele 
minţii şi inimi sale şi par'că prin el, cu el, în el, ne găsim pe 
noi înşine. 

Sunt şi o meditare şi contemplare sau o elevaţiune scrisă 
de un savant şi de un sfânt. Aici iubirea este atât de mare cât 
conştiinţa şi ştiinţa mai mare măreşte iubirea. 

Cartea sa ate forma unei convorbire continuă, de un dialog 
intim cu Dzeu. Povestind, lămurind, rugându-se Augustin ex-. 
plorează viaţa sa. Nu lipseşte un fel de încordare a sentimen
telor care poate să obosească uneori ; de asemenea subtilitatea 
sa în idei şi expresiune poate nemulţumi. 

„Confesiunile" trebuesc citite rar, adâncind bogăţia lor ca 
şi cum ar fi vorba de un sonet parnasian a lui Heredia! Fiecare 
pagină este evocarea sugestivă a unei lumi întregi. 

Apologetica sa nu e abstracta: cartea sa e o apologie cu 
pilde vii. Sufletul său iată secretul biruinţelor sale şi nenu-
meraţilor săi învăţăcei. II putem compara numai cu sf. loan 
Pavel şi loan Gură de Aur. Când scrie de pildă că Psalmi ar 
fi rugăciunea lai Hristos par'că ne deschide ceva din viaţa sa 
de intimitate cu Isusul său. Creaţiunea întreagă fu pentru el 
oglinda dumnezeiri şi fiecare fiinţă o treaptă de apropiere către 
Şunul Dzeu. 



De aceea după botezul său (387) se închină exclusiv ser
viciului Domnului ceresc. înfiinţează viata călugărească î i Africa 
de Nord, ser ind o regulă adoptată de sute de congregatami 
religioase. Trăi viaţa sa monahală şi dupăce fu hirotonit de 
preot şi ales de episcop. Cu toată împotrivirea sa, fu silit să 
primească aceste demnităţi. Deveni iute stejarul şi... stegarul lui 
Hristos, apărător al credinţei adevărate împotriva maniheilor, 
donatiştilor, pelagianilor, arianilor etc Duhovnic incompara
bil a îndreptat pe toţi către idealul tvangelic şi pe fiecare după 
oficiul sau şi chemarea sa, cu o mare „supleţa", ca un sf. 
Francise de Sales mai târziu. 

Motivul ultim al influenţei sale este, admirabila contopire 
în el, a unul profund intelectualism cu cel mai inteligent şi lu
minat misticism practic. 

Adevărul pentru Augustin nu este un spectacol de con
templat, ci un bine pe care trebue să ni 1 asimilăm ca o 
hrană sufletească... Mintea sa realizatoare, M conduce tot mereu 
la iubirea lui Dzeu, precum iubirea îl conduce tot mai mult 
la înţelepciune. 

Viclenia e un semn de slăbiciune, căci mintea omenească 

veritabilă stă în raport cu capacitatea de a pricepe în mod 

desinteresat un adevăr. 

A. Micu. 

Eminescu. 



GLASUL INIMII. 

Aurel Noveanu era încântat de 
felul cum îl ascultaseră studenţii, 
când într'un ceas întreg şi cu ver
vă le arătase el cât de temerar es
te a se mai vorbi măcar de exis
tenţa unui principiu iniţial, a unei 
forţe inteligente căreia misticii îi 
zic Dumnezeu. 

— Nu există, credeţi-mă, domnilor, 
nimic alt în univers decât materie, 
o materie ce se mişcă, dar care nu 
simte, nu pricepe nimic —zisese el 
terminându-şi lecţia. 

Şi acum, eşit afară din înbâcsita 
atmosferă a sălii de cursuri razele 
soarelui de Maiu şi aerul parfumat 
de salcâmii înfloriţi îl îndeamnă a 
se mişca la aer. Priveşte automobi
lele conduse de domni eleganţi, de 
femei cu veleităţi masculine ori de 
şoferi în uniformă, care toate ale
argă în fugă spre şosea, Ia aer. Se 
gândeşte a se sui şi el într'una din 
maşinile ce fac de strajă împrejurul 
lui Minai Viteazu, dar se răsgân-
daşte. Va face drumul spre şosea 
pe jos. E aşa de plăcut să înainte
zi printre tinerimea ce te cunoaşte 
şi te admiră, ca pe cel mai mare 
filosof român? Şi-tot atâta plăcere 
îi face lui Noveanu să privească la 
vitrinele în care-i zâmbesc flori şi 
fructe exotice, zaharicale şi făinişu-
ri artistic înfăţişate, mătăsării şi pân
zeturi sugestive, mobile luxuoase, 
vechituri de preţ sau pietre preţioa
se. Materia vecinie transformată de 
mâna omului îl face un moment să 
uite de verdeaţa delà şosea. Se o-
preşte în dreptul unei marchitanii. 

de M. Theodorian Carada. 

Din uşa prăvăliei, un tânăr se în
chină respectuos în faţa învăţatului 
dascăl ; zâmbetul ce mijeşte sub 
mustaţa negustorului sileşte pe Au
rel Noveanu să-şi îndrepte ochii 
asupră-i. 

— Tu eşti, Mirică ? Nici nu te-aş 
mai fi cunoscut! Eşti aici, acum, la 
prăvălia asta ? 

— Prăvălia mea, Domnule Aurica, 
răspunde cu îngânfare Herman Ro-
sianu. 

— Ei, bravo ! Imi pare bine că 
te-ai pricopsit şi tu, zice Aurel No
veanu, ce revede pe negustorul din 
dreptul marchităniei aşa cum 1-a cu
noscut de mult copil de trupă, la 
regimentul unde îşi făcea el volun
tariatul ca bacalaureat, cu treizeci 
de ani înainte îşi reaminteşte că 
după ce a slujit şase luni şi a eşi* 
ofiţer în rezervă, lui Mirică i-a dă
ruit el uniforma particulară în care 
făcuse miliţia. Ün val de amintiri 
adie în mintea căruntului profesor' 
de nu-i vine să se mişte din loc' 
Şi deodată, zărind zăbranicul delà 
braţul marchitanului : 

— Dar de ce te-ai cernit, ori a 
murit maică-ta ? 

— Nu ! Mama traeste, dar a mu
rit Dma. 

— Ce ? Dina a murit ? Când a 
murit Dina? 

— Sunt azi tocmai două săptă
mâni de când am înmormântat-o. 

— Dar ce a avut ? 
— Nu ştiu. A murit la Olkovskv, 

două zile după ce o operase Ghe-



orghe Nanu. S'a stins aşa pe neaştep
tate, luând îngheţată. 

Noveanu, fără a mai zice un cu
vânt, face stânga împrejur şi o ia 
spre casă. Nici gând de plimbare. 
Simte cum îl sugrumă ceva de gât, 
cum i se taie picioarele. Se suie în 
epa dintâi trăsură ee-îi iese înainte, 
poruncind: Repede în str. Basara-
bilor, lângă Sfântul 6heorghe. 

Obrajii îi ard ca focul şi cum 
ajunge ^casă, trece în camera de 
dormit ca să-şi dea cu apă rece pe 
obraz să se răcorească. Äici, îşi 
aduce aminte cum ultima oară, când 
s'a întâlnit cu Doamna Rosenzweig, 
a cinstit-o cu îngheţată şi o vede 
în dreptul ferestrei gustând din în
gheţată, întocmai aşa cum făcuse 
când a închis ochii pe vecie. Sunt 
ani mulţi de atunci, de mult o 
uitase pe ovreica aceea care cea 
dintâi îi dăduse să guste din pa
harul dulceţei, dar acum când ştie 
că Dina s'a dus, Aurel Noveanu 
suferă. Äpa rece cu care a vrut să-şi 
răcorească ochii, dă drumul lacrimi
lor ce curg şiroiu fără ca dânsul să 
le poată opri. 

Desigur Dina, ori cât era de fru-^ 
moaşă, nu fusese in viaţa lui decât 
un incident, dar primul. Graţie ei, 
dragostea lui platonică pentru Ivona 
lanculescu, cu care ea aducea, nu 
fusese pentru Aurel Noveanu o în
cercare prea grea. Şi în amintirea 
lui, cele două chipuri de oacheşe 
voluntare se împleteau ca într'o cu-
.nună de trandafiri şi de garoafe, pe 
care le udă cu lacrimi ce nu se mai 
sfârşiau. 

Plângând ca un copil, îl surprinde 
"ucenicu-i favorit şi secretarul său, 

venit să-i aducă stenografiată ulţi-

ma-i lecţie de filosofie materialistă. 
— Aţi fost sublim, Domnule Pro

fesor, şi n'am pierdut nici un cu
vânt din câte aţf spus. Totuşi vă 
rog aruncaţi-vă ochii încă odată pe 
notele mele, înainte de a le da la 
tipar. 

Isaia Grozea e aşa de entuziast 
şi în odaie atâta întuneric, în cât n'a 
băgat de seamă că dascălul plânge. 

Numai cât Noveanu a luat foile 
de le-a făcut bucăţele şi le-a asvâr-
lit în coş, ucenicul zărind lacrimi 
în ochii învăţătorului, a strigat. 

— Ce faci, maestre? 
— Ceeace sunt dator! Azi după 

ce am eşit delà Universitate, o în
tâmplare mi-a deschis ochii şi am 
înţeles că de cincisprezece ani eu 
nu fac decât să otrăvesc tinerimea 
cü minciuni. Şi asta m'a turburat 
adânc. 

Ucenicul se uită lung la el, 0 în
trebare îi flutură pe buze, dar Aurel 
Noveanu îi închide gura zicând ; 

— Acum nu mă mai întreba nimic. 
Du-te, Isâia, şi mă lasă singur, căci 
am nevoie de o reculegere mai 
adâncă. 

Isaia Grozea a plecat în vârful 
degetelor, în tăcere ca de lângă un 
mort ori-de lângă un prunc abea 
eşit din pântecele mairei sale. îar 
Aurel Noveanu s'a trântit într'un 
jeţ. pe gânduri. 

Moartea Dinei i-a pus direct o 
întrebare, la care acum căuta răs
puns. Cum adică, de acuma înainte 
el nu va mai vedea nici odată, dar 
nici odată, pe oacheşa ovreică ? Şi 
când Ivona va muri şi ea, nici pe 
ea nu o s'o mai vadă? După moar
tea lui, amintirea acestor două fe
mei, pe care le-a iubit dcodată dar 



în chip deosebit, va dispărea în 
neant? Nu, asta nu se poate, îi şop
teşte ceva în inimă. Dar dacă în om 
e ceva ce nu moare, ce nu trebuie 
să moară, atunci pe lume nu este 
numai materie, cerul nu e pustiu... 

Şi încet din jeţ cade pe parchet 
şi îngenunche. Vrea să se roage 
pentru sufletul Dinei. Filosoful nu 
ştie însă cum. Face o sforţare şi 
pe buze îi vine Tatăl Nostru, ru
găciunea pe care o învăţase delà 
mama lui, rând era copil şi purta 
o cruciuliţă de aur la gât. 

Ruga i-a uscat lacrimile şi a tre
cut în biroul cu pereţi căptuşiţi de 
cărţi legate în marochin. 

De acolo nu a eşit decât noaptea 
târziu şi o săptămână nu a mai dat 
pe la şcoală. N'a primit pe nimeni, 
nici chiar pe Isaia Grozea, ce acum, 
îngrozit adăsta să vadă cum va eşi 
maestrul din criza.prin care ştia că 
trece. 

Numai el nu s'a mirat prea mult 
când, palid, Noveanu s'a reurcat pe 
catedră şi şi-a început cursul astfel: 

— Vă spuneam, domnilor, la ul
tima prelegere că în univesr nu e 
decât materie şi că cei ce caută 
altceva, ori vor să-şi explice crea
ţiunea în chip inteligent făurită de 
o inteligenţă eternă, rătăcesc. Ei 
bine, domnilor, ţin să vă declar că 
cel rătăcit eram eu 

Ä fost o consternare. Unii din 
studenţi au început să murmure, 
dar cei mai tineri au acoperit mur
murul acela discret prin aclamaţiuni. 

Peste câteva luni, aapărut tratatul 
lui Noveanu „Despre Existenţa lui 
Dumnezeu" şi apoi la un an cel 
„Despre Nemurirea Sufletului". 
- într'o zi, mai târziu, Isaia Grozea 
a îndrăznit în sfârşit să zică das
călului său : 

— Nu mi-ai spus niciodată, ma
estre, care a fost întâmplarea ce ţi-a 
arătat aşa pe nesăbuite că materia-
liştii se înşeală. 

— Nici nu mă întreba, Isaio, căci 
n'aş şti să-ţi spun pe inţelesul tău. 
Mulţumeşte-te să ..ştii că atunci mi-a 
vorbit inima şi ea mi-a luminat 
mintea. 

întocmai precum respectarea cultului divin este o cauză 
de mărire a Statelor, dispreţuirea lui pricinueşte decăderea lor. 

Necredinţa este un accident: numai credinţa religioasă 
constitue starea normală a omenirei. 

Ä. de Tocqueville, 



» 

-|- Mareşalul Foch 

O figură mult proeminentă a celor mai recente vremuri, pe 
cari le-au trăit cu multe emoţii, cu mult entusiasm, cu multe de
cepţii dar şi cu o admirabilă victorie, s'a stins în mijlocul doliului 
naţional al poporului său şi internaţional, al tuturor aliaţilor de 
odinioară în sufletele cărora efortul comun — pe care 1-a siste
matizat atât de armonios şi demn generalisimul tuturora — se mai 
resimte încă, transformându-se în pioasa datorie a recunoştinţei 
şi admiraţiei. 

Poporul francez, mare măiestru al tuturor gamelor senti
mentale şi distins exaltator al virtuţilor şi caracterelor colective 
sau individuale va şti să imprime ceremonialului funebru al emi
nentului sbldat, în manile căruia in momentele critice a depus 
întreaga încredere şi imensa răspundere de a-şi salva Patria şi de 
a face ca istoria să-şi scrie filele cari urmară după cum le va 
dicta victoria sau eşecul său, toată amploara şi marca măreţelor 
momente pe cari Mareşalul Foch le-a stăpânit. 

* 
* * 

Ferdinand Foch s'a născut la 2 Oct, 1851 în orăşelul Tarbes, 
unde tatăl său era umil funcţionar al administraţiei prefecturale, 
Dupăce cele dintâi studii le începu în orăşelul lui de naştere 
ajunse elev al jezuiţilor din Saint Etienne. De aci plecà la Metz 
unde s'a înscris la colejiul Sf. Clément prepărându-şi studiile 

- politehnice. 
In războiul din 1870 a luptat caşi angajat voluntar. După 

război, întrat în şcoala militară ajunge în anul 1874 sublocotenent 
iar în 1879 căpitan. La aceiaşi dată se căsători cu dş. Bienvenue 



zestrea căreia îl puse la adăpostul grijilor materiale. La 1884 este 
transferat la Ministerul de război de unde, terminând studiile la 
şcoala superioară de război, ajunse la marele stat major al cor
pului 16 din Montpellier. Cariera cea mai strălucită îi fu asigu
rată de aci înainte. La 1895 profesor la şcoala superioară de război 
în anul următor fu avansat locotenent colonel. In aceasta calitate 
şi-a scris lucrările sale celebre: Des principes de la guerre (1903) 
şi De la conduite de la guerre (1904). In anul 1907 general de 
brigadă, general de divizie în 1911. In timpul marelui război, 
Foch a fost însărcinat cu o serie de misiuni; misiuni strategice, 
misiuni de coordonare a cooperaţiei armatelor aliate dar mai ales 
dificila misiune a menţinerii moralului pretutindeni. In cadrele 
acestei din urmă întră trimiterea lui Foch în Italia cu trupe de 
ajutor — la sfârşitul anului 1916 atunci când după o serie de 
ofensive germano—austriace, italienii erau cât pe aci să cedeze 
la Isonso. 

Dupăce în mod strălucit marele soldat s'a achitat de cel mai 
complicate însărcinări, ajunse cel mai indicat pentru comanda
mentul suprem al armatelor aliate cari până atunci luptară pe cont 
propriu şi cu un efemer sprijin reciproc. In 14 Aprilie 1918 îi fu 
acordată această conducere unică a marelui război iar în 7 Aug. 
1918 prin decretul redactat de Clemenceau ministru de război la 
aceia epocă, fu numit mareşal al Franţei, cea mai înaltă demni
tate militară din vremurile noastre, pe care nu întârziară cu titlu 
onorific să i-o acorde încă şi Marea Britanie şi Polonia. 

Generalisimul Foch a comandat operaţiile militare ale victoriei 
celei de a doua delà Marna, care a lovit în plin rezistenţa ger
mană urmându-i desastul final şi armistiţiul semnat de germani 
fără condiţii şi în vederea tratativelor de pace pe baza punctelor 
lui Vilson, 

După război Franţa nu s'a putut lipsi de serviciile mult în
cercatului soldat. Foch a fost numit preşedinte a! comitetului in« 
teraliat militar cu sediul la Versailles, Academia franceză la ales 
între membrii săi, 

m 
sjs $ ' 

Mareşalul Foch s'a stins în ziua de 20 Martie orâ 6 seaiâ. 
Parlamentul francez era în plină şedinţă discutând asupra Corp-



gregaţiilor misionare. Ştirea mor(ii mareşalului ajungând aci, Poin
caré preşedintele consiliului a comunicat-o Camerii, iar şedinţa a 
fost suspendată în semn de doliu. Ziua următoare Camera a votat 
funerarii naţionale şi un credit de 300.000 franci pentru acoperirea 
cheltuielilor. 

înaintea morţii mareşalului regina noastră Maria l'a vizitat 
pe ilustrul soldat, interogându-se de sănătatea care nu-i mai reveni 
pentru totdeauna. Nimeni nu presupunea însă desnodământul atât 
de apropiat. O criză cardiacă pe care n'o putu învinge închise 
ochii mareşalului pentru vecie. Vestea ajunsă peste hotare a im
presionat adânc. Regele Belgiei, în persoană a ţinut să-şi exprime 
condoleanţele familiei mareşalului iar gestul lui frumos în faţa 
soţiei defunctului pe care a oprit-o să-i facă reverenţele cari revin 
capetelor încoronate şi din contră sărutându-i El mâna, a făcut o 
impresie care a adaus mult devoţiunei şi consideraţiunilor de cari 
se bucura familia regală Belgiana înaintea întregii opinii publice 
apusene. 

Din partea adversarilor de odinioară — Germania în special — 
ocaziunea a fost considerată binevenită pentru ca valoarea militară 
a comandantului de la Marna să fie redusă şi criticată. Presa 
germană îl prezenta pe Foch. caşi o creatură a împrejurărilor, in
comparabilă generalilor germani, cari mult mai nefavorizaţi din 
toate punctele de vedere au dat dovada de mai multe calităţi per
sonale eminente. Ba s'au găsit şi de aceia cari nu sau sfiit să-1 
apostrofeze pe Foch cu terminul sadic al unei brute însătoşată de 
sânge şi de victime omeneşti. Numai intervenţia calmantă a cores
pondenţilor din Paris ai ziarelor germane a putut să reducă doza 
necuviinţei care creştea din ce în. ce mai mult dincolo de Rin. 

Funerariile naţionale ale lui Foch au început prin expunerea 
catafalcului sub arcul de triumf, alăturea de flacăra pe veci nestinsă 
a eroului necunoscut. In decursul întregii zile de 24 Martie o 
mulţime imensă a defilat în faţa rămăşiţelor mareşalului. 

Arcul triumfurilor lui Napoleon, sub care eroul necunoscut al 
războiului mondial doarme împrejmuit de grija supravieţuitorilor, 
nouilor generaţii ('zilnic altă şi altă societate patriotică este însăr
cinată cu aprinderea flacărei recunoştinţii şi cu aranjarea nettumä" 
ratelor cununi depuse şi aduse din toate colţurile lumii) a fost 



iluminat jur împrejur cu becurile culorilor naţionale Franceze. Şi 
spre seara, când am ajuns şi eu să trec în faţa acestor moaşte 
naţionale, Place de l'Etoile (piaţa pe care se găseşte arcul de tri
umf) era o mare imensă de oameni din care răsărea, pe ici pe 
colea, cu silueta neagră şi cu coiful cernit, garda republicană. 

In noaptea aceleiaşi zile — la ore 11 şi jumătate — mare
şalul Foch a fost transportat la Notre-Dame. Porţile catedralei, 
care a fost mărturia atâtor fapte măreţe din istoria Franţei, s'au 
deschis macabru în întunerec, lăsănd să intre convoiul funebri. 
Făcliile cu cari garda republicană a însoţit pe parcursul de la ar
cul de Triumf la Notre—Dame, aceasta tristă adunare aruncau 
umbre uriaşe, cari dănţuiau cu fantezia unui sabat medieval pe 
pereţii sombri ai catedralei. 

Ziua următoare mareşalul Foch a petrecut-o întreagă intr'o 
capelă a catedralei păzit de delegaţi ai vechilor combatanţi şi in-
genunchiaţi rugându-se, de preoţi cari au luptat şi ei sub ordinele 
lui. Mulţimea n'a încetat să treacă tăcută prin faţa mareşalului, 
care liniştit, cu fizionomia slăbită de îndelungata boală care l'a 
răpus şi cu legendare mustaţă rasă, zăcea nesimţitor pe vecie. 

Ceremonia înmormântării a fost fixată pe ziua de 26 Martie. 
La 9 ore dimineaţa în prezenţa alor doui cardinali a început pro
hodul. Corul şi orchestra celebrei Societăţi de concert a Conser
vatorului a dat răspunsurile. Uriaşe haut — parleurs-uri au răs
pândit aceasta muzică funebră şi sguduitoare asupra Parisului 
întreg. Eu am ascultat-o d^ pe Place delà Concorde unde apara
tul a fost instalat pe acoperişul edificiului auto-clubului francez 
După terminarea prohodirei cortegiul a fost format din toate no
tabilităţile franceze, streine, delegaţii militari, nunţiul papii, înaltele 
feţe ale bisericii franceze, ai tuturor asociaţiilor foştilor combatanţi 
ai armatelor aliate corpul diplomatic. Armata noastră a fost bine 
reprezentată şi i-a fost asigurat în cortegiu un loc de frunte. Ge
neralul Presan şeful delegaţiei noastre a fost printre cei unsprezece 
generali cari au ţinut cordonul giulgiului tricolor care acoperea 
tunul pe care a fost aşezat mareşalul in drumul său spre Invalizi. 

Cortegiul a parcurs de la Notre Dame la Invalizi o distanţă 
de 7 klm. de alungul căreia o mulţime imensă se înghesuia să 



asiste la parada, care de la funeraliile naţionale ale lui Victor 
Hugo, se desfăşura acum pentru prima oară. 

La trecerea cortegiului peste place delà Concorde au fos* 
descărcate 21 salve de tun iar în dreptul statuei de pe această 
piaţă care reprezintă oraşul Strasbourg (capitala Alsaciei) s'a 
căntat marseileză, imnului căruia mareşalul Foch, i-a mai conso
lidat accentul izbânzii. 

încet şi după un mers de vreo 3 ore cortegiul a ajuns la 
Invalizi unde după o scurtă cuvântare a preşedintelui de consiliu 
Poincaré (care de asemenia a fost auzită pe tot parcursul prin 
haut—parleurs—rile instalate pe acoperişul caselor) şi după ce 
au primit ultima defilare, încunjurat fiind de generalii şi mareşalii 
Franţei, mareşalul Foch a fost aşezat în cripta a şeasa care mai 
era liberă, în jurul mausoleului lui Napoleon alăturea de Turenne, 
Vauban, La Tour d'Auvergne cu cari s'a înfrăţit în glorie. 

* 
* * 

Moartea lui Foch în decursul desbaterilor parlamentului 
francez — pe cari le-a oprit pentru câteva zile — asupra congre
gaţiilor misionare, e un memento pre cum şi viaţa lui a fost un 
permanent memento în faţa francmasoneriei şi indolenţei de cre
dinţă care i-a năpădit ţara. 

Mareşalul Foch a fost un creştin pătruns adânc de înţelesul 
acestui cuvânt. Cariera lui militară — servindu-şi patria cu credinţa 
şi devotamentul de care numai oamenii împăcaţi cu conştiinţa lor 
proprie sunt capabili — a fost o superbă desminţire a mărşăve-
niilor pe cari le-a debitat Renan atunci când într'o clipă lipsin-
du-i judecata — a afirmat-o, că nici odată un ofiţer francez ieşit 
din şcoală catolică — şi în special jesuită — nu va putea să se 
măsoare cu ofiţerul german creatură a protestantismului „liberator". 

Mareşalul Foch a fost un practicant catolic. In tot decursul 
marelui război n'a trecut o zi în care să nu se fi cuminecat. Cu 
ocaziunea unei vizite de front a lui Clemenceau — pe atunci mi
nistru de război —aces ta a sosit chiar pe timpul când coman
dantul suprem al armatelor aliate îşi împlinea datoriile de creştin 
pe cari şi le-a impus cu hotărârea unui soldat. Aghiotantul ma
reşalului, care primise ministrul, grăbi să-1 informeze despre lipsa 
şefului de la cartierul general dar voi să-1 cheme de-urgenţă, 



„Lasă-1, zise Clemenceau, care de altfel era un ateu încăpăţînat, 
poate altfel victoria e mai sigură". Când, cu ocaziunea unei recepţii 
câţiva admiratori ai mareşalului îi adresară exagerate elogii, el le 
răspunse : „Eu am fost instrumentul Providenţei. Eu aveam să 
iau decisiuni de cari depindeau mii şi mii de vieţi umane. Le 
studiam, le consultam, dar în conjecturile cele mai grave, nu a-
jungeam la evidenţiarea soluţionării care se impunea. Trebuia oare 
să încep ofensiva sau să mai aştept ? La dreapta sau la stânga ? 
Şanzele şi probabilităţile erau de ambele părţi. Atunci, epuisând 
mijloacele pe cari mi le furniza puterea mea, eu făceam un act de 
încredere în Providenţă şi începeam". 

Mareşalul Foch ştia că „în marele acţiuni trebue a face în 
totdeauna binele şi că gloria trebuie să fie precedată de virtuţi". 
Iată pentru ce a putut-o spune preşedintele Consiliului Poincaré în 
discursul său funebru că „pentru Foch nu exista de cât o singură 
superioritate adevărată, aceia a caracterului". El a văzut toate as
pectele „meseriei" sale prin aceasta prismă şi ca urmare toate de
finiţiile lui, în materie militară, sunt pătrunse de un adânc ele
ment moral filosofic. „Războiul — zicea el — este o măsurare a 
forţelor morale; lupta este ciocnirea alor două voinţe; victoria 
este superioritatea morală a învingătorului şi depresia morală a 
învinsului". Chiar pentru aceasta când în 11 Nov. 1918 Foch era 
stăpânul situaţiei — cum a spus-o Poincaré — şi când a putut 
să impună condiţiile armistiţiului pentru complecta satisfacere a 
dreptăţii şi în vederea păcii, sau să continue lupta pentru satis
facerea unui orgoliu împrăştiind noui hecatombe pe pământul 
Franţei el s'a aplecat în faţa umanităţii pentrucă „pentru El răz
boiul nu a fost un scop, ci un mijloc" pentru a-şi apăra patria, 
onoarea şi drepturile. Iar Poincaré terminându-şi discursul incili-
nându-se în faţa aceluia care servind Franţa a servit umanitatea 
şi care a trăit întotdeauna cu gândul fixat la viaţa cea de dincolo, 
a redat opinia generală şi unanimea a tuturor oamenilor de bine. 

Se putea oare ca Providenţa să nu fi fost alăturea de aceia 
cari o lăsau stăpâna faptelor lor? Putea ea să acoarde o atât de 
Ware satisfacţie deplasărilor Renaniene? Franţa a forţat mâna 
Providenţei prin tăria credinţii mareşalului, iar victoria Franţei ne-fl 
dat-o şi noauâ pe â noastră* 

Paris, 28 III 1929. Dr, Ion Sălăgianm 



TRANDAFIRI. (') 

Varsă soarele topaze 
In potopu-i de sclipiri 
Şi ca'n vis s'aprind voioşii 

Trandafiri. 

Purpuri-şi albi şi galbeni 
Luminaţi ca nişte miri, 
Ard răsleţi şi în boschete 

Trandafiri. 

încotro priveşti în parcuri, 
Ca'n pridvor de mănăstiri. 
Te salută'nvăpăiaţii. 

Trandafiri. 

Trandafiri răsar în vorbă, 
In cântare şi'n şoptiri; 
Inimile par şi ele 

Trandafiri. 

Şi cum stelele îşi varsă 
Focul în jiemărginiri, 
Omu'n visuri risipeşte. 

Trandafiri. 

Veselie, nunţi, ospeţe 
— Punţi de triste amăgiri — 
Irosesc cu nepăsare 

Trandafiri. 

Trandafiri se duc cu braţul 
Pe morminte de martiri; 
Fetele'n cosiţă poartă 

Trandafiri. 

Numai Regele măririi, 
Robul veşnicei iubiri 
N'are'n sfânta lui coroană 

Trandafiri! 

Cununat cu spini pe-o cruce 
In despreţ şi umiliri, 
Stă Isus şi-aşteaptă'n chinuri: 

Trandafiri, 

Ca o plasă de păianjen, 
însetat de fericiri 
Să s'agaţe, gândul cată 

Trandafiri. 

Unde-s sufletele dalbe 
Cu ardoarea în priviri 
Să-i aducă'n piept de pară 

Trandafiri..? 

P. îoh M. GărkăM 
O. F. Mi CéM, 

1) ditr'un volumaş sub tipar* 



INFLUENŢA CREŞTINISMULUI ASUPRA ARTELOR. 

Mio. 
„Vivos educent de marmore vultus" 
(Horaţm). 

Creştinismul este creatorul culturei şi al civilizaţiei noastre. 
A contesta acest fapt, înseamnă a declara lăzboiu istoriei, cel 
puţin aceleia care nu se lasă influenţată de ceeace numeşte 
Tacitus: „ira et Studium". Că azi nu mai sunt sclavi, ci după 
învăţătura sf. Pavel: „toţi sunt fii lui Dumnezeu", toţi sunt 
liberi; că fiinţa omenească şi-a câştigat drepturile inviolabile 
ale persoanei omeneşti; că barbari năvălitori şi-au lăpădat 
odată cu idololatria şi barbarismul formând azi naţiunile civili
zate ale Europei moderne, se datoreşte creştinismului, carejdupä 
porunca Intemeetorului lui. — „Mergând învăţaţi toate popoa
rele", — mai înainte le-a „învăţat" făcându-le s a ş i lapede apu
căturile barbare, îmblânzindu-le, şlefuindu-le sufletele; apoi 
îndreptându-le pe calea progresului şi a civilizaţiei. 

S'au scris şi se vor mai scrie volume mari şi multe despre 
uriaşa putere de acţiune culturală a religiei lui Hristos. A schiţa, 
fie cât de sumar, într'o singură conferinţa, întreagă această 
operă grandioasă, este deadreptul Imposibil. 

De aceea vom privi o singură lăture, pe cea mai drăguţă, 
dacă nu cea mai importantă, din cele multe, cari alcătuiesc im
punătoarea clădire a culturii noastre; expresiunea frumosului 
în artă. 

Vom căuta influenţa deprinsă de creştinism — în special 
de creştinismul catolic — asupra exteriorizării „frumosului" prin 
cuvinte (poezie); prin culori (pictură); prin modelarea materiei 
(sculptură) şi prin combinarea sunetelor în armonie ; vom cer
ceta în linii mari, influenţa catolicismului asupra artelor. 

In acest scop vom aminti mal întâi — urmând firul istoriei 
— acele capodopere pe cari le-au atins artele sub influenţa 



creştinismului, apoi vom arata cum creştinismul catolic cuprinde 
în esenţă, acei factoti cu cari progresul artelor se poate mentine 
totdeauna. 

II. 
Reprivirea istorică în trecutul artelor inspirate de creştinism, 

nu poate fi nici pe de parte complectă. Cine s'ar şi încumeta 
să descrie toate operile de arhitectură pe cari le- a ridicat biserica 
toate tablourile artistice pe cari le-a pictat; fiecare bucată de 
muzică şi fiecare poezie pe care a inspirat-o ; sau şl numai să 
amintească numele acelor autori, pe cari i-a îmbărbătat şi di-
rectivat pe căile frumosului ? ! 

Nici nu-e de lipsă. Paginile artei creştine nu sunt prăfuite 
şi îngălbenite, nu sunt puse la arhiv prin cele mai mari biblio
teci ale lumii. Dimpotrivă: ele pururea stau în drumul tuturor 
călătorilor acestei vieti. 

Ele formează acele minunate domuri şi bazilici, la a căror 
privire închipuirea se înaltă spre cer, spre acea nemărginită 
frumuseţe a cărei copii le admirăm pe pământ, în aceste pagini 
nu aflăm literlle moarte, cl capodoperlle picturii şi ale sculpturii, 
cari ne desfătează privirea ; aici aflăm capodoperile muzici* 
sacre, care însoţeşte aşa de dulce poezia religioasă. 

De altfel nici duşmanii bisericii nu neagă că acele mii de 
domuri dintre cari unul fiecare — chiar şi dacă e în ruine — 
cu privire la frumuseţe întrec orice edificiu, sunt opéra creşti
nismului, nu neagă că unui Michel Angelo, unui Murillo, unui 
Rafael, catolicismul Ie-a dat în mână penelul şi că aceste mâni 
tokel le a condus-o pentruca să scoată la iveală acele capodo
pere neîntrecute. Nu contestă meritul creştinismului de a fi ins
piratorul muzicel delà primele ei începuturi — delà leagăn — 
până la ultima compoziţie de cea mai reală inspiraţie a tim
purilor noastre, până la <3ounod. Nici duşmanii nu pot nega; 
că religia creştină a inspirat grandioasa trilogie a lui Dante, 
cântecele lui Adamus a S. Victore, ori ale sf. Thoma de Aquino, 
şi atâtea altele. Vom aminti totuşi măcar unele, cele mai mari 
minuni ale artei, cari au stârnit admiraţia în trecut şi cari nu 
vor înceta să o stârnească nici în viitor, fiindcă au ceva în 
ele din eternitate. 



Domurile şi bazilicile măreţe din: Viena, Chartres Reims, 
Strassbourg, Köln, Milano, Veneţia şi Roma vor rămânea pentru 
totdeauna martore ale geniului creator al creştinismului roman. 
In aceste biserici este imprimat pentru totdeauna spiritul estetic 
împreună cu credinţa şi tendinţele ei. „Când le contemplează 
omul, atunci i se pare ca şi cum i-ar striga cineva din toate 
părţile lor, din lăuntru şi din afară : muritorilor ! să lăsăm cele 
pământeşti şi sus să avem inimile. (*) 

Entuziasmul care a dat naştere operelor de arhitectură n'a 
putut rămânea fără efect asupra muzicii. Ea a fost cultivată de 
Guido d'Arezzo şi de Palestrina (1524) a cărui inovaţie se re
marcă prin unirea sonorităţii muzicei celei vechi, cu vioiciunea 
celei nouă ; el se numeşte Homerul muzicei bisericeşti. - Allegri, 
compune muzică pentru psalmul: „Miserere mei Deus", în care 
accentele de durere sufletească pentru păcatele săvârşite, storc 
lacrimi de ochii ascultătorilor.. 

(va urma) 

UN PORTRET A LUI ISUS HRISTOS. (-) 

Scrisoarea lui Publius Ventulus, locţii
torul Cezarului în ludea. (Scrisoarea 
datată din timpul când Mânt. Hristos 
pentru prima dată a predicat poporului-

«Delà locţiitorul Publius Ventulus cătră Cesami Romei-». 

Am înţeles ca ai dori să şti unele şi altele despre bărbatul 
plin de virtute, cu numele Isus Christos pe care poporul î-1 
ţine de profet, iar învăţăceii îl numesc fiul lui Dumnezeu aio* 
făcătoriul cerului şi al pământului. In adevăr, Cesare, minuni se 
aud zi de zi despre acest bărbat. In scurt : învie morţii şi vin
decă bolnavii. E de statură mijlocie. Faţa e plină de bunătate 
şi trădează o demnitate înălţătoare, astfel, că privind la el 
deodată te cuprind sâmţemintele şi de iubire cătră el, dar şi 
de oareşi cari temeri. Părul până la urechi e în coloarea nuci
lor coapte, de aici în jos deschis auriu, II poartă după moda 

1) Istoria universală Dr. Äl, Grama. 
2) din „Drumul Nou1". 
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Nazarinenilor, împărţit pc mijlocul frunţii. Fruntea e netedă 
senină. Pe faţă nu are sbârciuri sau pete. Barba e de culoare 
cretă dar nu prea lungă şi împărţită pe mijloc. Privirea e 
serioasă şi are puterea razelor de soare. Nimeni n u i poate privi 
drept în ochi. Dacă mustră produce frică şi spaimă, dar apoi el 
începe a plânge. De şi strict, totuşi e prietenos şi iubit de toţi. 
Nimenea nu l'au văzut râzând foarte adeseori plângând. Manele 
şi bra{ele îi sunt frumoase şi plăcute. Toţi se simt fericiţi a fi 
în jurul lui şi a-i asculta cuvintele pline de spirit. Rar se poate 
vedea în public, dar dacă se presimte, păşeşte cu toată modestia. 

7\re ţinută măestoasă şi frumoasă. Mama sa de altfel e 
cea mai frumoasă femeie din ţinutul acesta. Dacă vreai să-1 vezi, 
o Cesare, precum odată mi-ai scris dă-mi aviz şi eu ţi-1 trimit. 
Deşi n'a studiat nici când, totuşi e în curent cu toate ştiinţele. 
Umblă desculţ şi fără pălărie. Mulţi râd de el când îl văd din 
depărtare, îndată însă ce se aproprîau de el, tremură şi-1 admiră-
Toţi zic că nu este alt bărbat asemenea lui. Jidovii zic că nici 
când n'au gustat învăţături ca cele primite de el. Jidovii răută
cioşi îi fac tot felul de neplăceri. Se zice că nici când nu e 
mulţumit şi pe toţi ar vrea s ă i indestulească. La tot cazul voi 
sta totdeauna gata a ţi împlini poruncile referitoare la el. Ieru
salim luna a unsprezece, ziua şaptea. 

Pablius Ventulus, 
locfiitor. 

Mai bine caracter fără cultură decât cultură fără caracter. 

Rembrandt als Erzieher. 
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VALUL DE FRUMUSEŢE. 

„Casa arde şi Baba SG pieptenä" 

Trăim epoca valurilor. După valurile de sânge cari au în
roşit pământul bătrânei Europă patru ani de-a rândul, ne-au 
rămas valurile furioase ale mizeriei, al durerilor, ale fraudelor 
de tot soiul şi calibrul, ale lenei, valurile — trombe imorale etc. 
cari toate alunecă ţările în lung şi în lat, de zece ani, şi poate 
vor mai dansa dansul lor sinistru încă alţi zeci sau chiar şi 
douăzeci ani. 

De şase luni luptăm cu valurile de frig, cari au secătuit 
bugete mari şi mici, au slăbit, ba au şi nimicit vieţi tinere şi 
bătrâne şi suntem aplicaţi a crede că valurile duioasei primăveri 
au rătăcit pe altă planetă. 

Zgomotul nesfârşitelor valuri e atât de puternic încât ne 
întunecă vederea şi ne astupă auzul ca să nu observăm valurile 
sinistre ale mutilaţilor de războiu să nu auzim planşetele orfa
nilor acelora cari îşi dorm somnul de veci în gropi necunoscute 
luptând pentru un ideal şi pentru a ne lăsa o ţară mărită. 

Statele, în general, şi au crezut împlinită datoria faţă de 
legionarii jalei şi ai durerii, votând o lege I. O. V., lege, care 
pluteşte şi ea pe valurile speculei şi ale fraudelor spre plaiuri 
negândite şi nedorite de legiuitori. 

Am crezut că bătrânul nostru continent e menit să dispară 
în curând, sfărmat de valurile atâtor rele când trimbiţasalvatoare 
acâtorva directori de ziare şi reviste — agile in a-şi apăra fi
nanţele proprii — ne anunţă valul fericirii generale, valul frumu-
seţelor femenine ! 

Acest val, sub forma mulţimei concursurilor de frumuseţe, 
oficiale şi neoficiale, cutreeră Europa de câteva luni, cu o însu
fleţire demnă de un scop mai nobil. 

Din tărăboiul — propagandă ale acestor concursuri am 
crede, că la noi, ca şi în alte ţări totul e numai poezie şi artă 
şi că din acest cadru supra-artistic e prea vizibilă lipsa frunvu-
seţelor femenine. 



După aceşti onorabili propagandişti chestia Misselor pe 
regiuni, pe ţări şi pe continente este mai naţională decât chestia 
apărării naţionale, — avioane şi gaze otrăvitoare - de aceea o-
ficialităţile depun atâta zel pentru a descoperi frumoasele ju
deţene, regionale, având pretenţia serioasă de a le vedea apoi 
Miss Ţară şi Miss Continent! 

Bieţi idealişti, par a nu observa cum valul frumuseţilor lor 
se risipesc lovindu-se de valurile negre ale atâtor mizerii! 

Norocul că demnitatea femenină a dat lovitura de graţie 
acestor valuri hazlii înnecându-1 în ridicol. 

Äu demonstrat frumuseţile noastre în mod destul de demn, 
că trupul frumos sălăşluind în el un suflet şi mai frumos nu-şi 
vinde graţiile la mezat, ele au doar menirea ße a străluci în 
interiorul cald şi moral din familie. 

N'au servit aceste concursuri interesele naţionale nici pe 
regiuni, nici pe ţări ba nici pe continentul nostru devenit ti
nerel, afişând frumoasele naţionalităţii care se pricepe mai bine 
se organizeze o propagandă cu rezultat pozitiv. 

E nostim să priveşti seriozitatea juriului examinator, ca-şi 
când unul fiecare din membrii ar avea cel puţin licenţa în 
artele frumoase ! 

îmi închipui un juriu compus din artiştii satelor şi munţi
lor nostri, al căror simt cu adevărat artistic n'a fost alterat de 
diferite curente din istoria artelor, cum ar fi trimis la plimbare, 
fără premiu bine înţeles, pe toate duduele cam cu pretenţii ne
justificate,, şi ar fi scos la iveală capodoperile frumosului naţio
nal, Tieni Consânzene din satele noastre modeste. 

Concursurile ţinute au scos in relief, pe lângă o frumuseţă 
prea relativă, o umbra pronunţată a statuilor naţionale, goliciu
nea sufletească. Convorbirile cu norocoasele Missuri, dialoguri 
vestite cu glas de arhangheli de ziarele şi revistele interesate, 
sună a doage delà distanţă. Fapt pe care Miss Germania, Polo
nia, Rusia, etc. l'au intuit prin intreprinderea lor de peste Ocean, 
după care se pot tângui şi ele cu poetul: 

„Deşertăciunea unui vis 
Noi b stropim cu lacrimi". 



Ferească Dumnezeu, să fim contra frumosului ! Avem cultul 
artei, admitem chiar şi concursurile de frumuseţi feminine, — ţi-
nându-se însă seama şi de frumuseţa sufletească, — dar numai 
după ce am creat în ţara noastră o atmosferă morală şi curată 
de biserică când ne-am depărtat cu desăvârşire de falimentul 
economic, când am plătit tributul faţă de frumuseţile sufleteşti, 
de orice soiu ar fi ele. 

Să nu uităm că acum mai mult ca întrecut, se potriveşte 
zicala : 

„Frumos e omul Doamne 
Când mintea-i e stăpână" ! 

A. Tufan. 

Prea bine este lumii cunoscută slava şi mărirea Romanilor, 
străbunilor noştrii ; apoi în cât este pentru strălucirea ştiinţelor 
şi a măiestriiior in timpul acelora, lasă istoriile, dar mărturisească 
mărturie învederată înşişi stâlpi marelui Tăian din albia Du
nării, precum şi temeliile Turnului Severinului, cari, până în 
ziua de astăzi, se află în faptă, şi cari, în chip de hrisoave 
nemincinoase, ne mărturisesc dreptul ce avem în stăpânirea 
pământului străbunesc, deşteptându-ne a urma şi noi străbuni
lor noştrii, ca neprecurmat să se preamărească seminţia în 
veacuri şi prea înaltului sceptru împărătesc neânceiat să-i ardă 
focul pe jertfelnic, prefăcându-se slava în mărire, iar nu în peire 
şi stingere. 

George Lazăr. 



A P O S T O L I I ROMÂNISMULUI 

SIMION BĂRNUŢ. 

Simion Bărnilţ s'a născut la 2 August 1808 în Bocşa Ro
mână, o comună curat românească din judeţul Sălajului. Tatăl său 
loan eră fecior de preot şi a fost cantor la Biserica din Bocşa, iar 
mama sa Ana asemenea fică de preot, era o femee cu simţiminte 
nobile şi morale. Şcoala primară a făcut'o parte în satul său, parte 
la Şimleu, Gimnaziul la Carei-Mari, iar filozofia şi teologia la 
Blaj. Părintele lui Bărnuţ a voit să-l trimeată la Pesta spre a 
studia dreptul, dar din lipsa de mijloace a fost nevoit să renunţe 
la acest proect şi se hotărî a-l pregăti pentru cariera preoţească. 

In Septemvrie 1825 a fost dus la Blaj spre a face cursul de 
filozofie pe care îl absolvi în un singur an, şi după acea întră în 
Seminariu ça să facă cursul teologic pe care îl absolvi în vara 
anului 1829. La 1831 fu numit profesor de fizică şi istorie la 
Gimnaziu; iar în urmă fu sfinţit preot, la 1835 fu numit notar 
consistorial, post pe care îl ţinu până la 1839, când a trecut iar 
la catedra ce a avut. Bărnuţ vedea că starea în care se afla limba 
românească la şcoalele din Blaj, era cât se poate de critică, căci 
era impus sub aspre pedepse, ca cursurile să se facă numai în 
limba latină. El vedea că se pregăteşte calea, ca viitorii preoţi şt 
dascăli să nu mai poată a se înţelege cu. poporul în limba lui 
românească. 

Bărnuţ cu curajul ce'l caracteriza fără să dea ascultare celor 
slabi de îngeri şi celor cari erau cu spinarea plecată pană la pă
mânt în faţa ungurilor, propune studiul dreptului naturel în limba 
Română, iar explicările în filozofie le face în două limbi: latină 
şi română. Acest pas a avut urmări foarte însemnate producând o 
adevărată revoluţiune a spiritelor. Studenţii veneau ca la o adevă
rată minune, sorbeau cu sete prelegerile lui Bărnuţ şi ascultau cu 
lacrămi în ochi lucruri pentru prima oară spuse lor aşa defrumçs. 
într'o limbă atât de armonioasă. 



Prelegerile lui Bărnuţ in limba românească au fost dovada 
cea mai vie şi cel mai nestrămutat argument despre aptitudinea 
limbei române de-a exprima ideile cele mai înalte. Aceasta a fost 
o scânteea ce a aprins iubirea tinerimei, pentru limbă şi naţiona
litate acea tinerime, care cu puţin după acea a fost chemată, ca 
din sânul său să dea apostolii meniţi să deştepte neamul româ
nesc din „somnul cel de moarte". 

Bărnuţ, era în Blaj centrul unui grup de oameni hotărâţi a 
suferi orice necazuri, numai să poată vedea izbânda cauzei na
ţionale. 

Pentru acest curaj, episcopul Lemeny îl destitui din postul 
de profesor. Plin de credinţă în viitorul naţiunei sale se retrase la 
Sibiu, unde urmă cursurile academiei de drept până la 1848 când 
se puse în fruntea mişcărilor naţionale. 

Bărnuţ este motorul adunarti naţionale acelei mai mari ma-
nifestaţiuni din viaţa naţională şi politică a Românilor. La 25 
Martie 1848 răspândi o proclamaţiune în care se formula pentru 
prima oară aspiraţiunile naţiunei române. In acea circulara, Bărnuţ 
rezumă întregul program naţional; el propunea un congres na
ţional Român, libertatea individuală prin suprimarea iobăgiei, li
bertatea naţională prin aşezarea naţiunei Române în drepturile 
sale de a avea deregătorii şi deputaţi în dieta ţării; nici o uniune 
cu Ungurii. 

La 26 Martie 1848 Bărnuţ dă o mare proclamaţie, în care 
explică poporului drepturile sale şi îndeamnă a se întruni în a-
dunare generală. 

Această proclamaţie în mii şi mii de exemplare, a electrizat 
pe toţi Românii, având de urmare adunarea cea mare naţională 
din 3115 Maiu 1848 la Blaj pe Câmpul Libertăţii, unde s'au a-
dunat patruzeci de mii de Români din depărtările cele mai mari, 
din munţi şi din câmpii, cu merindea în traistă, atunci când- nu 
era cale ferata, telegraf sau telefon. Sufletul românului doritor de 
libertate a lăsat totul şi a venit să dovedească lumei că, în mijlo
cul Europei trăieşte un popor mândru, de origină Romană şi cere 
libertate, frăţie şi egalitate. In această adunare Bărnuţ rosti de pe 
tribună un discurs care se păstrează ca un tezaur scump în lite
ratura noastră. 



La 11 Martie 1849 Sibiul fu cuprins de Unguri, Bărnuţ fuge 
noaptea pe un frig şi o zăpadă groaznică, trece în România pela 
Turnu—Roşu, de unde după multe necazuri şi suferinţe, fiind a-
restat la Râmnicul-Vâlcea şi Turnul-Severin, ajunge la Constan-
tinopol, de unde la 6 Iunie \849 pleacă prin Smirna, C*cira şi 
Triest la Viena unde stătu delà 23 Iunie până la 2 Septemvrie 
1849, când se reîntoarse iar în Transilvania : iar în Noemvrie 
acelaşi an merse din nou la Viena. La August 1850 Bărnuţ fu 
decorat de împăratul Austriei cu „Crucea de aur cu coroană 
pentru merite". 

In anii 1851—52 ascultă prelegerile la facultatea juridică din 
Viena, iar la 11 Octomvrie 1852 pleacă în Italia, la ÎS Octomvrie 
ajunge In Pavia, iar în Noemvrie s'a înscris la Universitate, spre 
a-şi complecta studiile şi spre a cunoaşte mai bine jurisprudenţa 
Italiei, unde stătu până la 6 Iunie 1854 unde fu promovat de 
doctor în drept şi se reîntoarse în ziua de 13 Iunie 1854 iar 
la Viena. 

In Pavia Bărnuţ nu s'a ocupat numai cu dreptul, el se in
teresa şi de studii linguistice, despre care scria lui I. Maiorescu şi 
T. Cipariu. Acestea îl interesau din punct de vedere al originel 
Umbel şi naţiunei şi din punct de vedere al ortografiei; ca să ştim 
de unde se trage limba şi naţiunea noastră. 

Pela 6 Septemvrie 1854 fiind chemat de către ministrul Ma-
vrogheni, Laurian îi scrise ca să vie la Iaşi, pentru a ocupa ca
tedra de filozofie la liceul din Iaşi ; unde la începutul lunei Ia
nuarie 1855 începu cursul de logică. La 1856 fu numit profesor 
de filozofie la Facultatea de litere şi Facultatea de drept, unde 
predă dreptul ginţilor, dreptul public şi constituţional, unde a muncit 
câte 16 ore pe săptămână, fără a socoti exerciţiile practice. El nu 
se mărgini numai la orele sale de curs, dar mai ţinu câtva timp 
locul de inspector al lui A. 7r. Laurian, care plecase la Viena; 
fu şi membru în consiliului şcolar al Moldovei, afară de astea 
mai preda şi în liceu, introducerea la filozofie. 

In Decemvrie 1863 din cauza unei boale grele de nervi şi 
de insomnie, abia se mai putea ţine pe picioare, fiind slăbit şi 
consumai de muncă şi suferinţe, boala i s'a înrăutăţit din zi în zi 
fără nici o speranţă spre bine, 



Presimţindu-şi sfârşitul, fu cuprins de un dor ce-l mistuiade 
mult, ca să-şi mai vadă o dată ţara şi locul lui natal, scrise unui 
nepot a lui, loan Maniu, care se duse la Iaşi ca să-l ducă acasă; 
şi în Maiu 1864 muncit de acest dor pleacă în Ardeal. La drumul 
spre Bistriţa către Sălaj, în Valea Almaşulul la 28 Maiu La ora 8 
dimineaţa, a oprit trăsura care îi ducea, lângă un izvor, delà care 
a luat apă şi aci îşi dete nobilului său suflet în etate de 56 de 
ani. La 3 Iunie fu înmormântat în Bocşa Pomană în cimitirul 
Bisericii. 

Aci i s'a ridicat în 1878 de către Românii Sâlcgeni şi Nă-
săudeni un monument de marmoră pe care se află scrise faptele cele 
măreţe ale lui, ideile dorinţele şi aspiraţiunile pentru a căror rea
lizare şi-a jertfit viaţa. Pe partea despre miază zi stă [scris: „Li
bertate, Frăţietate, Egalitate, Naţionalitate", iar d'asupra inscripţiei 
este efigia Vulturului Român. ^Spre răsărit este scris: „Blaj 3/15 
Maiu 1848". Spre miază noapte: „Poporul Român ţine minte de 
binefacere şi nedreptate" ; iar în partea despre apus: „Lui Simion 
Bărnuţ n. 1808, 21 Iulie f 1864 16 Maiu. Fiii Sălajului". In Aula 
Universităţii din Iaşi se află bustul lui Simion Bărnuţ în marmură-

Iată titlurile operelor sale, în cari se vede munca unor studii 
îndelungate şi profunde, dintre cari unele sunt tipărite, iar altele 
în mii de coaie manuscrise, aşteaptă ziua când vor putea fi scoase 
la lumină: 1) Dreptul natural privat de 360 pag. Iaşi 1868. 2) 
Dreptul public al Românilor. Iaşi 1867. 3) Politica sau doctrina 
Constituţiunei. 4) Psihologia empirică şi logica. Iaşi 1871. 5) Pe
dagogia. Iaşi 1810. 

Iată şi operile lui manuscrise care nu s'uupublicat: 1) Cons-
tituţiunile statelor principali cu introducţiuni. 2) Antropologia. 3) 
Enciclopedia filozofiei teoretice. 4) Metafizica. 5) Estetica. 6) Ştiinţa 
virtutei. 7) Istoria filozofiei. 8) Diverse alte scrieri. Dintre diverse 
vor fi făcut parte lucrările cari s'au ţinut mai în urmaşi anume: 
Ì) „Apărarea principiului romanitâţei în limbă" 1855. 2) Discurs 
cu ocaziunea inaugurar ei facultăţei juridice din laşi 7 Martie 1856. 

Simion Bărnuţ nu s'a ocupat cu studiul dreptului, et s'a o-
cupat cu literatura, cu filologia, cu învăţământul şi cu observam 
mişcărilor ştiinţifice, A publicai în „Foaia pentru minte, inimă §1 
literatură", următoarele: 



1) „Saveniri din Italia, din 25 Martie 1853. Tratează despre 
drama lui N. Istrati „Mifiul" şi despre stilul poeziei. 

2) „Un document pentru limbă din anul 1842. O tomneală 
de ruşine şi o lege nedreaptă", din 23 Septemvrie 1853. 

3) „Coroana S. Ştefan din Ungaria" din 14Octomvrie 1853. 
In acest articol se face dovada că aceastei coroane alte naţii afară 
de cea ungurească nu i-au fost supuse; mici alte biserici, afară 
ele a Ungurilor. 

4) „Observaţiuni statistice despre cultivaţiunea pământului 
Europei", din 21 Octomvrie 1853. _ 

5) „O şcoală sătească din Italia" din 7 Aprilie 1854. Aci 
descrie un azil de copii mici, întemeiat şi condus de un preot. 

6) „Congresele ştiinţifice" din 8 Septemvrie 1854. 
7) „Mitropolia delà Alba-Iulia. O vorbire ta timpul său despre 

libertatea şi unitatea bisericii româneşti". 

Dr. Em. Elefterescu. 

•••IH 

MINUNILE LUI ISUS. 
(explicate în omilii) de Mgr. Dr. I. Schäfer (traducere de Dr. G. Fireza) 

în 8° pag. 352. 

Iată o carte de predicat sau de 
citit foarte instructivă şi totodată 
mişcătoare. Autorul bun exeget şi 
puternic omilet, cu o metodă clară 
şi sugestivă, ne esplica vre'o 40 de 
minuni. Plecare minune formează 
tema unei omilii de model : (de 
câteva ori sunt două omilii pentru 
a c s l a ş subiect şi chiar trei pentru 
orbul din naştere şi pentru «Isus 
''mblând pe lac1', 

Opera se împarte în patru cărţi, 
după cum minunile sunt făcute I. 
în natura externă ori în omul II. 
bolnav (vindecări miraculoase) III, 
îndrăcit ('scoaterea dracilor) IV mort 
(Învieri de morţi). 

Intre indice notăm acesta* de tot 
practic pentru paSohi sau cateheţi, 
unde găsim lista Duminicilor de 
peste an tn care se citeşte câte o 
minune esplicata în volumul de faţa 



RĂBOJ. 

Mai mul tă pudoare, Domni lor ! 
Iarăşi, o aluziune de gust prost din peana Dlui Vinea în 

„Curentul" din 11 Aprilie, într'un articol, scris altfel cu inten
tami bune, dar mai puţin reuşit din punct de vedere al închie-
gării logice. Par 'că autorul nostru nu scapă de nici una. 

Era firesc că mai toate spurcăciunile, aşa numite concursuri 
de frumuseţe, aveau să sfârşească într'o imbarcare ratată spre 
Cithera, şl n id nu ne venea să plângem pe ruşinatele cari pri
meau să se urce în corabie. Dar cel mal mic grăunţ de pudoare 
creştinească ar fi ferit pe Dl Vinea să amestece pe Preacurata 
Fecioară Maria în „chestiunile" cari atârnă numai de poliţia 
de moravuri. „Feriţi-vă, fetelor, de concursurile de frumuseţe. 
(sfat părintesc). Fecioarele au fost totdeauna învinse in aventură 
(de ce fel de aventure e vorbă ?) Ilustre exemple v'au precedat. 
F e c i o a r a Maria a trebuit să fugă în Egipt . ! ! ! ah nu ! asta 
nu se poate ! Nu vede Dl gazetar de ce soiu de literatură se ţin 
astfel de subînţelesuri. Să batjocorească, cum ştie dânsul, pe 
curtizanele miss făcute, le lăsăm bucuros în mâna lui, dar să 
nu facă, pentru Dzeu !, cabotinaj din Preacurata. Presupun că 
Dumnealui e creştin: atunci s ă i fie de ruşine; dacă nu : jos 
labele ! 

* V 

Deoarece e vorbă de pudoare, vom ruga iarăşi, în numele 
ei, pe domnii gazetari, dacă li trece prin cap să tracteze despre 
Domnul nostru Isus Hristos, să ne cintească cu vorbe cuviincioa
se, ori de nu, mai bine să tacă. 

Isus Hristos este Persoana a două a Sfintei Treime, care 
s'a întrupat şi a murit pentru rescumpărarea noastră, şi n'a fost 
numai un nu ştiu ce fel de filozof eclectic, ,c sen ian cu cămaşa 
albă", om devenit Dumnezeu" în imaginaţiunea unei sărmane 
femei, şi propovăduit drept atare de discipolii lui entuziaşti. 



Vai şi amar de intelectualismul nostru ! îi putem număra 
pe degete pe aceia cari au reţinut din credinţa lor strămoşească 
mai multe decât formule goale. Tot mai folosesc ei cuvintele 
obişnuite buzelor spălate de sângele lui Hristos, însă înţelesul 
adânc şi firesc al cuvintelor, esenţa lor dumnezeească de mult 
a evaporat. Când spun ca toţi drept credincioşii „Hristos a înviat", 
Hristoşul lor nu mai este al nostru, acela din Istorie, Omul — 
Dumnezeu coborât pe pământ ca să ne mântuie, nici învierea 
nu mai este scularea Lui din morţi prin a sa putere proprie ; 
formuia e peste tot artificiaiâ, şi nu i-a tămas ,— cum spunea 
Renan, — decât „mireasma deşartă a vasului gol".. La catehism, 
domnilor ! ori mai mult simţ de pudoare ! 

Mehr licht. 
Acelora cari vreau să vorbească de Arte, li,închinăm cu

vântul din utmă al lui Goethe pe patul morţii: Mehr licht, pe 
româneşte: mai multă lumină, ori vorbe înţelepte a xlui Boileau. 

Ce que l'on conçoit bien s' énonce clairement. 
Et les mots pour le dire arrivent aisément. 
Nu e cazul criticului literar delà Curentul din 30 Martie 

al căruia articol despre Heghemonia ortodoxiei ne a lăsat nedu
meriţi. L'am cetit cu atenţiune. La început credeam că am dat 
peste un scris hotărît, original, de bună calitate. îl aprobam cu 
totul, pe dânsul scriind «Cataclismul războiului mondial a sfârşit 
printr'o capitulare de ordin spiritual: îngenunchiarea în faţa lui 
Hristos. Apusul catolic vorbeşte prin Massis ; orientul ortodox 
prin filosoful rus Berdaef. Insă, după acestea propoziţii incepe 
să se încurce treaba. «întoarcerea lui Hristos nu înseamnă o co
borâre, şi nici o staţionare» (optime), din contră o învoire (??) 
Aci mărturisesc că nu mai înţeleg, învoire nefiind terminul de 
soluţionare intre coborâre şi staţionare; Aşteptam altceva. 

Apoi, nici axioma următoare n'o primim ; «Arta înainte 
de a avea un scop, are un simbol» — şi nu o primim din mo
tivul că finea, ţintea, scopul, punând în mişcare în orice pri
vinţă, toate fiinţele, trebuie să fie cel dlntâlu în ordinea psiho
logica. Simbolul mi-1 aleg numai dupăce ml am fixat ţinta, 

Mâl urmează o monstruozitate: «înfăptuirile şi manifestă13 

file noastre, indiferent de domeniul în care ele sé realizează, 



trebuie să poarte siligul evangheliilor (asta o primim şi încă cu 
cât entuziasm !), De ce .Doamne, nu s'a mulţumit criticul nostru 
ca o afirmaţiune aşa se măreaţă; pentru ce avea el să se gră
bească a se prosti numai decât cu următoarele : «Nu înţelegem 
prin aceasta semnul strict religios, ci sensul moral uman şi so
cial (ar fi prea frumos). Zola, cu tot naturalismul său, a fost un 
creştin adevărat (ce om gălăgios eşti, Domnule Al. AI. Leontescu) 
pentru că simbolul artei lui, a fost Hristos (!.') Sensul moral 
uman şi social care'l cuprinde operile sale e cea mai elocventă 
dovadă». 

Să cadă cortina ! Ar fi picant să auzim părerea Dior Massis 
şi Berdaef despre formula literară a Dlui Leontescu. Leon Daudet 
ar rìde în hohote văzând pe „ s t e rco ra ru l " său, pe „ g r a n d F é c a l " 
din „Les oeuvres dans les hommes, ridicat la rangul de dreptere-
dincios. Nu ştiu dacă operile lui Zola sunt expunerea cea mai 
exactă a evangheliilor Hristosului dlui critic de la Cuvântul, dar 
că-s cea mai enormă grămadă de gunoiu literar, asta o ştim 
bine cu toţii. 

Dedicăm criticului lui binevoitor motto-ul caricaturei din 
Curentul din 11 Aprilie „La Porţile Raiului": „Doi gunoieri din 
serviciul primăriei, au murit, mâncând din mălaiul otrăvit, găsit 
în gunoiu". 

Să ne ferească Dumnezeu din mălaiul oferit de Dl Leontescu 

Nicodim. 
Să ieşim niţel sub cerul liber ca să ne respirăm un aer 

mal curat. 
Pe lângă toate figurile pe cari ni-le înfăţişează Evanghe

liile, una dintre cele mai originale este acea a Iul Nicodim. Cu 
prilejul adunării Agrului din luna trecută la Oradea, ne-a rea
mintit-o înalt Preasfinţitul Valeriu episcopul Orăzii, intr'un dis
curs ocazional. 

Cu drept vorbind, Biserica română-unită cu Roma, până 
acum a avut ca simbol (cf. criticul literar al cuvântului sus 
numit) pe discipolul ascuns al lui Hristos, care înainte de pa* 
tintile stăpânului său, îl vizita, noaptea, furiş, temându- se de 
a-şi destăinui credinţa, de frica Jidovilor, şl care după moartea 
Domnului, se trezeşte, arătându se cel mai îndrăzneţ ucenic. 



Tot aşa a fost ca şi Nicodimul fricos, Biserica unită, delà 
Înfiinţarea ei la 1700, până azi, dar acum vrea să se arate sub 
cerul liber, îndrăsneaţă, desvoltându-şi viaţa externă în opere de 
afirmaţiune creştinească. Dar să nu uite ce a fost în Nicodim 
principiul de viaţă: punctul de pornire i-a fost o schimbare ra
dicală lăuntrică, o desvoltare sufletească, ivinduse după un 
contact direct şi viu cu moartea lui Hristos. Aci şi nu alt undeva 
va fi şi pentru Biserica unită punctul ei de plecare spre luciul 
mării eterne. O adâncire sufletească, în contactul viu cu viaţa 
şi moartea lui Hristos, o întărire prin Sacramentele mai des 
cercetate pentru mireni, o însuşire mai directă a Persoanei lui 
Hristos pentru preoţi: Lumină din Lumină. Aci stă nucleul vital. 

SENEX. . 

VIAŢA CREŞTINEASCĂ. *) 
— îndrumări pentru fete — 

(continuare) 

10 
A d e v ă r a t ă creşt ină, este acea care convinsă şi pătrunsă 

de dragostea pe care Isus o arată fiilor Săi în Sf. Eucharistie, 
se nizuleşte să-i arate toată recunoştinţa, sa. Ardoarea credinţei 
sale, o îndeamnă, să viziteze pe Isus cât mai des posibil, şi să 
ducă şi pe alţii şă-1 viziteze împreună cu ea. Harnică şi zeloasă, 
ea strânge în jurul ei tovarăşe; ea se asociază cu persoane 
evlavioase, cari se îngrijesc de curăţenia Bisericii, de podoabele 
aitarului, Vederea unei Biserici o fncântă, găndindu-se că acesta 
este locaşul lui Isus Christos, ea nu întră în acest sanctuar) 

*) Traducete dm cartea: „Le Livre de piété de la Jeûné FiWë „edittö 
720-û, 818 pagini, — editura Aubanel frères, Avignon, Franţă* 



decât cu respectul pe care l-ar arăta la Intrarea în Ceriu. Ea 
petrece acolo cu o îngerească modestie, şi o doare când vede 
că pu{ini sunt cari îşi împlinesc aceste sfinte daîorinţe. Ea să 
nizueşte să fie mereu în situaţia de-a primi pe Isus cât mai des 
posibil, pentru a răsplăti dragostea Mântuitorului. Cât este ea 
de fericita, dacă i-se permite să se cuminece zilnic! 

Adevăra tă c reş t ină , este acea care, îşi face regulat rugă
ciunile. Instruită de Biserica lui Isus Christos, la dorul ca veş
nicul Părinte, să fie adorat cu spiritul şi cu adevărul, ea îşi 
înaltă fără încetare inima către El, prin acte de adorare fată de 
Majestatea Sa infinită, de bucurie fată de mărirea Sa, de adminare 
faţă de frumuseţile Sale. de dorul de-a lăţi mărirea Sa, de re
cunoştinţă faţă de binefacerile Sale, de regret, pentru vătămările 
ce se comit împotriva bunătăţii Sale, de tristeţă văzând cum se 
depărtează unii de Ceriu — şi acte de-o speranţa vie, de-al 
câştiga. — Ea nu neglijază rugăciunea orală, nici rugăciunea 
mentală, în timpul când poruncile lui Dzeu şi a Bisericii o 
obligă. Deoarece însă, ea nu poate întrebuinţa tot timpul aşa 
cum ar vrea, ea face toate lucrurile, cu gândul şi dorul de-a 
plăcea lui Dumnezeu — şi astfel ea petrece totdeauna în ru
găciune. 

12 
Adevăra tă c reş t ină , este acea care, supusă cu bucurie 

Ultimelor dorinţi alui Isus, împlineşte de faţă Sfânta fecioară, toate 
datorintele pe cari le pretinde iubirea fiasca. Contemplând privi
legiile admirabile, pe cari Sfânta Treime le-a acordat Măriei cu 
atâta belşug, încântată până la extaz — din care trece la un 
respect şi devoţiune specială, plină de gingăşie şi dragostea de 
fică. Ea admiră toate virtuţile Măriei, sunt însă două, între ele, 
pe cari le preţueşte mai presus de celelalte, şi pe cari se ni
zueşte să le imiteze mai mult : curăţenia şi umilinţa, ştiind că 
pentru aceste două virtuţi, a meritat Maria, să devină Mama 
Dumnezeului ei. Şi pentrucă ea cunoaşte din experienţă, bună
tatea inimei de mamă a Măriei, se sileşte să-i câştige Inimile 
tttturof oamenilor, pentru a înmulţi numărul servitorilor ei, 



O, cât este ea de fericită, când poate îndupleca să zică o 
Născătoare, chiar şi pe un copilaş mititel ! 

13 
Adevăra tă c reş t ină , este acea care, se poate mândri cu 

virtutea curăţeniei integrale. Luminată de făclia credinţei, vede 
frumuseţa acestei virtuţi îngereşti — şi veghează neîncetat, 
asupra simţurilor ei, pentru a se putea feri cu siguranţă, de tot 
ceeace ar putea păta cât de puţin integritatea ei. Ea face o in
volala cu ochii ei, pentru a nu privi icoanele primejdioase, pa 
cari i-le ar putea prezenta, sau curiosatatea indiscreta sau sen-
sualitatea. Ea să sfieşte ch'ar şi de propriile ei priviri; — ea 
roşeşte când se găseşte alături de-o persoană puţin modestă şi 
nu-i e teamă deloc că va fi prea pedantă în aceasta materie, 
peutru a-şi asigura mai bine posesiunea acestei comori preţioase. 
Şi însfârşit, considerând ea, uniunea ce este intre trupul ei şi 
trupul lui Isus Christos, prin sfânta cuminecare, şi mărirea în 
care va vi îmbrăcat acest trup, în fericita veşnicie, ea îl con
sideră ca o jertfă vie, sfântă şi plăcută lui Dumnezeu, cari nu 
trîbue întrebuinţată, decât pentru mărirea lui. 

14 
Adevăra tă creş t ină , este acea care, viu pătrunsă de in

teresele măririi lui Dzeu şi de dorinţa ce-o are Isus Christos, 
ca viaţa sa plină de chinuri şi dureri pentru mântuirea noastră 
să fie continuată până la sfârşitul lumii, în Biserica Sa, face 
din modulările sale, cari au avut nefericirea să fie instrumentele 
păcatului, arme pentru a servi dreptăţii şi sfinţeniei. învăţătura 
lui Isus cel răstignit, este acea pe care-o studiază zilnic, pentru 
i' se deprinde să se umilească, să renunţe, să abzică de multe 
comodităţi, să şi mortifice mai ales amorul propriu. Ea se men
ţine pe drumul regal gândindu-se la mărirea lui Dzeu, la care 
Poate contribui, cinstind şi apreciind suferinţelor fiului Său, — 
şs gândindu-se la răsplata pe care va primi-o într'o zi în Ceriu-

Cu toate acestea, ea nu se simte întemniţată, pentrucă 
este convinsă că spiritul lui Dzeu, este spiritul iubirii, al milei 
şl ai devotamentului — şi ceeace este .pentru alţii o greutate şi 
o genă, pentru ea este o fericire, Ea simte că se curăţeşte. 



15 
Adevărată creşt ină , este acca care, meditează cu sărguintă, 

lecţiunea importantă pe care i a dat-o Isus despre umilinţă, şi 
se sileşte s'o pună în practică, încunjurând cu grije, tot ce ar 
putea să i atragă laudele oamenilor;-păstrează în tăcere, tot ce 
ar putea o ridica în faţa altora, virtute, intiligenţă, sau alte în
suşiri exterioare. Singura ei preocupare este, să petreacă ne 
observată în mijlocul mulţimii. Rugăciunea ei obişnuită este : ' 
Dzeul meu, să nu mă vadă ! 

Astfel îi face plăcere când nu este băgată în seamă : din 1 

potrivă, ea sufere când este lăudată sau când i»se dau ceva 
distincţiuni. Deoarece ea se dispreţuieşte cu desăvârşire, — ar 
dori ca toată lumea să fie de aceaş părere, şi să n'o privească 
decât cu indiferenţa; dacă aceasta dorinţă i-se realizează, ea 
mulţumeşte lui Dzeu din toată inima. 

16 
Adevărată creşt ină , este acea care, ştie să se liniştească, 

suferind cu paclinţă, toate neajunsurile cari ar putea-o tulbura ; 
nu ştie ea oare, că nimic nu poate interveni, decât prin dis
poziţia sau cu promisiunea Dzeului e i? — Ea ştie. că Isus Ch. 
învăţătorul şi Domnul nostru, n'a promis ucenicilor Săi, plăceri 
în aceasta viaţă, ci suferinţe şi necazuri, — şi s'a angajat, a 
promis să ne dea ajutoarele necesare, pentru a-le suporta cu 
bărbăţie şi cu dragoste, precum şl El Ie-a purtat. Bazată, spri
jinită, pe aceasta promisiune, ea primeşte toate „crucile", cu 
respect şi cu inima smerită, ba chiar cu muţumită, simţindu-se 
fericită de o fi tratată, cum a fost tratat Fiul lui Dzeu, — ştiind 
că aceasta supunere, nu-i va fi fără de folos la. mântuirea su
fletului ; astfel, la fiecare încercare, la fiecare umilire, la fiecare 
apăsare, ea îşi zice pentru mângâiere şi întărire: Fie lăudat 
Dumnezeu ! 

17 
Adevărată creştină, este acea care, cu o evlavie adâncă, 

încredinţează în mâinile Providenţei, toată grija şi soartea ei în 
timp sau în veşnicie. Ea ştie, că Providenţa divină cuprinde 
toate făpturile, şi le conduce la scopul lor, cu înţelepciune, cu 
putere şi bunătate, numai s ă i se încredinţeze. Aşa spune şi ea, 



cu Regele-Profet : Dzeu mă însoţeşte, sunt sigură că numi va 
lipsi nimic, atâta vreme cât voiu rămânea credincioasă, căutând 
mai 'nainte împărăţia lui Dzeu şi dreptatea Lui. Astfel petrece 
ea zilele, în pace şi linişte, ca şi un copil iubit în casa tatălui 
s lu, lâsându i în grijla lui împărţirea timpului, şl toate dispo
ziţiile, mulţumindu se cu gradul de virtute şi de mărire, pe cari 
i-le a destinat. — Pentru bunurile trecătoare, ea nu se neli
nişteşte deloc, ştiind că Părintele său ceresc, se îngrijeşte de ea. 
Dzeu îi dă, ea ÎL laudă; Dzeu îi ia, ea ÎL daudă. O, cât este 
da dulce şi de vrednică de răsplată, viata ei ! 

18 
Adevărată c reş t ină , este acea care iubeşte sărăcia evan

gelica şi primeşte de bună voie ocaziunile cari i-se îmbie, pentru 
3. o exercita, urmând exemplul măreţ, pe care 1-1 dă Mântuitorul 
ei. Ea ştie că Isus, a primit să fie atât de sărac, pentru ca să 
ne îmbogăţească pe noi ; ea ştie că El nu avea nimic pe acest 
pământ, nici unde să-şi plece capul, nici o locuinţă stabilă. 
\\stfel, ea se lapădă din ce în ce mai mult, de dorul de-a-şi 
satisface plăcerile şi de-a-se înbogăţi, Dacă ea s'a născut săracă, 
sţ bucură, că în aceasta privinţă se poate asămăna cu Isus Ch. 
şi nu cere deloc să lasă din aceasta situaţie. Dacă ea are bo-
glţii, se umileşte, şi face parte şi pentru săraci; ea se teme să 
sej alipească prea mult de bogăţii şi să-şi pună în ele toată 
nidejdea, - ea îşi alege pentru folosinţă lucrurile cele mai 
simple — şi nu se ruşinează să arate şi în aranjamentul de 

Imobile şi mâncări şi în îmbrăcăminte, semnele sărăciei divinului 
j ei învăţător, dacă porunca lui Dzeu nu cere altfel. 

I 19 
Adevăra tă c reş t ină , este acea care, dându-şi seamă de 

importanţa unei morţi bune, se gândeşte mereu, să-şi în
trebuinţeze bine timpul — şi este totdeauna gata, să poată răs
punde Stăpânului ei, dacă acesta ar bate Ia uşe şi i-ar cere să 
facă socoteală cu „talanţii" pe cari i-a încredinţat, să lucreze 
cu ei pentru mărirea lui Dzeu şi mântuirea sufletului el. Im
presionată de nesiguranţa momentului morţii şi de orbirea a-
proape generală a multora cari nu se gândesc la ea, — se roagă 

file:////stfel


pentru aceştia, fără să-i despreţuiască însă, — nu se lasă nici 
ademenită de deşertăciunile cari umple viaţa lor. 

E totdeauna gata şi pentru serbări, petreceri şi adunări — 
când alte îndatoriri n'o reţin, dar nu se lasă robită de ele — şi 
în fiecare seară caută să-şi aranjeze situaţia sufletului, pentru 
a fi gata să se prezinte înaintea lui Dzeu. 

Adevăra tă c reş t ină , este acea care, ştie să se retragă delà 
ocupaţiunl, — când are răgaz — sau delà distracţii, dacă da-
torinţa o chiama, pentru a petrece în reculegere şi tăcere, ascul
tând vocea Iui Dzeu. Ea îşi iubeşte casa lor, camera sa şi in
teriorul casei lor, mai mult ca şi casele altora, şi mai mult 
decât serbările cari o ademenesc să meargă. Ea este gata pentru 
visite îndatorate şi este fericită dacă-i încunjurată de prietenii; 
dar este şi mai fericită încă, acasă Ia ea, cu munca zilnică o-
bişnultă, cu rugăciunile îndatinate, cu viaţa ei liniştită, sub pri
virea ochilor lui Dzeu şi îngrigirea devotată a familiei. Ea 
vorbeşte puţin şi-i place rugăciunea şi meditarea ; îi placç 
lectura cărţilor cari înalţă sufletul şi cari o fac să vadă vealf 

tatea lucrurilor. î 

O, frumuseţe femeiască! Multe sunt de lăudat în line, dar \ 
ceea ce e mai frumos e că în apropierea ta chiar sălbatecile 1 
inimi ale păcătoşilor bat mai blând şi sunt cuprinse de un 
sentiment de întunecată durere care le aduce înainte zilele de 
mult pierdute ale nevinovăţiei lor. 

20 

(va urma) 

( d i n franţuzeşte) 

P. MATEIU. 

Lenau, 
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PAPA IN RAPORT CU ROMÂNII. 
(Continuare) 

A l t e legă tur i cu R o m a . 
VI. — Delà Ieremia Movila, avem un hrisov în care se 

citeşte: «P. S. Papa Romei... este capul tuturor bisericilor din 
lume... eu voi asculta de Sfinţia Sa cum am făcut, fac şi voi 
face în totdeauna» 1 ) . 

Cu două veacuri înainte, Moldova se mai supusese cano-
niceşte Romei. Lui Urban V, îi scrisese în acest sens Laţcu-
Vodă la 1370, şi Grigore XI îl felicită pentru aceasta la 25 Ia
nuarie 1372. La soborul din Constanţa, au fost de faţă amba
sadorii celor doi voevozi români, deputaţi a 18 oraşe române 
şi germane, Ţamblac, delegat episcopal al Moldovei" 2). Tomosul 
unirei la Florenţa l'a iscălit Damian, Mitropolitul Moldovei, 
împreună cu Protopopul Constantin; şi succesorul lui Damian 
a fost tot unit. 

Se poate afirma că, afară de rare excepţiuni, românii din 
vremile de mai înainte nu au fost de loc vrăjmaşi ai Papalităţii. 
Ei nu au păstrat legături ierarhice cu Constantinopo'ul decât 
în credinţa că aşa îşi apără mai bine ritul şi fiindcă aşa le 
impuneau turcii. 

Uni rea . 
VII. — D'abia cu secolul XVIII, apar acte de vrăjmăşie din 

partea românilor la adresa Papalităţii. Constantin Brâncoveanu 
se ocupă şi protejează bisericile orientale, trimiţându le bani şi 
cărţi. Dar cărţile tipărite în limba arabă de Brâncoveanu sunt de o 
ortodoxie aşa de curată, încât după ce melchiţii se unesc cu 
Roma, ei păstrează acele cărţi şi le întrebuinţează încă la slujbă 8). 

Dealtfel toţi Domnii români au jertfit sume însemnate 
pentru creştinii din orient; dar nu atât pentru că erau neuniţi, 
cât pentru că erau creştini persecutaţi de păgâni. 

Nu se poate însă tăgădui, că Brâncoveanu a făcut tot ce 
a putut să împiedece unirea românilor din Ardeal. Se poate să 

1) Columna lui Traian. Vol. II, pag. 313. 
2) C. Auner. Moldova la Soborul din Florenţa. Rev. Cat, 1915 

pag. 281. 
3) Charon. Histoire des Patriarcats Melkites. Roma 1909, 



fie că din confesionalism, s'a mişcat Brâncoveanu, Dar e mai 
probabil, că unirea românilor i-a apărut ca o scădere a influen{ei 
lui. Biserica neunită din P,rdeal depinzând până atunci de 
Mitropolia Ungro-Vlahiei, ea sta sub protectoratul Ţării Româ
neşti. Domnul Biâncoveanu nu lucra din ură confesională, 
fiindcă unui creştin schismatic nu i-ar fi dat nici odată îm
păratul Leopold, la 1688, titlul de Conte al coroanei apostolice 
ungureşti. Ajuas pe tronul Ţării Româneşti. Brâncoveanu obţinu 
titlul ereditar de Principe al Sfântului Imperiu Roman «cu dreptul 
de consacrale din partea Papii» x ) . Se pare că era şi decorat 
cu ordinul Constantinian Sf. Gheorghe. In tòt cazul, Constantin 
Brâncoveanu, al treilea nepot al lui Vodă, se întitula «Principe 
al S. Imperiu roman bizantin, conte al sacrului palat al La-
trosului, al curţii apostolice», iar Radu Cantacuzino a fost chiar 
Mare Maestru al Ordinului Sf. Gheorhge. 

Cap. VI 2l constituţiunilor ordinului sură astfel; 
Pentru a fi membru al ordinului, trebue: 
a) Să depună jurământ de credinţă şi ascultare Marelui 

Maestru ; 
/)) Să apere religiunea catolică romena, şi după puterile 

fiecăruia să o propage - ) . 
Aşa că nu se poate zice sub pici un cuvânt de Constantin 

Brâncoveanu că a fost adversar ai catolicilor. Acţiunea lui în 
contra unirii românilor din Ardeal, nu e decât un act politic, 
desigur greşit. De altfel chiar în secolul XVIII, găsim ierarchi 
români, în împărteşenie cu Roma. Aşa la 29 Mai 1729, Mitro
politul Moldivei scrie Papii că P. fiossi l'a învăţat să poarte o 
deosebită „evlavie faţa de S. Scaun" ; şi cerând blagoslovenia 
papală, se roagă a fi numărat printre credincioşii, slujitori ai 
Domnului şi ai Vicarului său pe pământ" 3 ) . 

Fana r io ţ i i . 
VIII. — Dacă românii s'au identificat în totul cu ritul 

oriental, limba liturgică slavonă constitue un abuz bisericesc şi 
un pericol mare naţional. Din nenorocire clerul din principate 
nu era în stare, să simtă acest lucru. A trebuit Papa să iacă 
unirea cu românii din Ardeal, ca să recapete toţi limba roma-, 
nească în Biserică. 

Am văzut că Papii din veacul XII, voiau să întemeeze e-
piscopii româneşti—unite în Principate, dar s'au lovit de reaua 

1) Virgil Draghiceanu. Constantin Brâncoveanu, Conte şi Principe 
al S. Imperiu Roman. Conv. Lit. 1915. Pag. 935. 

2) Constituzioni del ordo di S. Georgio. Napoli. 
3) N. lorga, Documente. Rev. Istorioa. Martie-Iurtie 1916. Pag. 93, 



voinţă a clerului latian şi a ungurilor. Cu toate astea la 1166 
Pavel II. întemeiază o episcopie românească la Galaţi, în Ardeal, 
şi face episcop pentru românii ardeleni pe Vlădica Macarie. 
După Mlhai-Viteazul, episcopia românilor ardeleni, a fost supusă 
scaunului Ungro-Vlahiel. Vlădica Rtanasie, cel ce se uni cu 
Roma în anul 1700, a fost ultimul episcop de peste munţi, care 
primi hirotonia arhierească în Mitropolia din Bucureşti. Dar aci, 
înainte de hirotonie, i-se ceru sä iscălească un legământ, prin 
care se îndatora «ca slujba ce se cântă Dumineca şi în sărbători, 
cât şi cea de toate zilele, «să se citească toată pe limba slavo-
nească sau elinească, iar nici într'un chip româneşte» *•). Dar tot 
Vlădica Atanasîe, la câteva zile după înfăptuirea unirii, ţinu 
«săbor mare în Mitropolia Belgradului» cu «toţi protopopii ţării 
Ardealului, cari sunt români» şi hotărî : «popii să facă slujbă 
cât vor putea româneşte" 2 ) „Cât vor putea", căci nu aveau la 
îndemână toate cărţile bisericeşti 'pe româneşte. 

Clement X, Inochentie XI, Alexandru VII, Inochentie XII şi 
Clement XI, interesându-se de români şi ducând la bun sfârşi* 
unirea cu românii din Ardeal, au dobândit, drepturi la recunoş" 
tinţa tuturor românilor. Lor li se datorează că limba română a 
căpătat pentru vecie, dreptul ei de limbă liturgică. 

Şi ei au impus limba liturgică, nu numai în bisericile unite 
cu Roma, dar şi în cele neunite. Fără unirea aceasta, nu a-
jungea limba română să birue limba slavonească şi grecească: 
Nu mai vorbim de foloasele politice şl mal ales culturale ce au 
decurs din unire. Ele sunt prea cunoscute. 

Acuzarea că a despărţit pe români în două nu e dreaptă. 
La început, toţi românii ardeleni au îmbrăţişat unirea. Ru întors 
pe o parte de români delà unire, ungurii, care înţelegeau ce 
folositoare e unirea pentru românime şi „sârbii neastâmpăraţi 
şi gata de războiu pentru desfacerea unirii". 

Iată cum scrie un preot neunit, P. I. Popescu Cerna, despre 
unire. Spune mai întâiu că nu trebuie să se mire neunlţll, că 
un preot român-unit nu vrea să se lapede de Roma. Şl urmează : 

„Dacă noi am studia şi am cunoaşte bine momentul Istoric 
şl nevoile cari au provocat unirea unei părţi din Biserica ro
mânească de peste munţi cu Roma, nu numai că nu ne-am 
mai supăra pe clericul unit, dar n'am mai condamna aspru 
nici însuşi actul unirii. 

Căci bine se ştie că pe la mijlocul secolului XVI, ungurii 
şl saşii, naţiunile necunoscute ale Ardealului, îmbrăţişând 

1) Iorga, 1st. Bis. Rom. Vol. II. Cap. IV si V. 
2) I, Moldoveanu, ftcte sinodali. Tornali . Blaj 1872, pag, 121 art, 14-



„reforma" şi mai ales calvinismul, împotriva românilor ortodocşi, 
s'a pornit cea mai groaznică prigonire. Nu era suficient, că ei 
ca cetăţeni erau abia toleraţi şi în stare de serbie, dar nu li se 
mai îngăduia să rămână nici ortodocşi. Averile bisericilor fură 
secularizate în favoarea Principelui şt a capilor reformei. Preoţii 
erau supuşi la dări şi chiar la munci ori maltrataţi. Mitropoliţii 
ortodocşi erau persecutaţi şi destituiţi, dacă nu se supuneau 
hotărîrilor capilor reformei, cum e cazul vrednicului Mitropolit 
Ilie Jorest; ori închişi în temniţă şi maltrataţi cum e cazul lui 
Sava Brancovici. 

In sfârşit, sub M. Apaffi II, Biserica ortodoxă ardeleană 
nu mai avea mitropolit decât doar cu numele. Ea în realitate 
ea era condusă de superintendentul calvinesc. Aceasta fiind si -
tuaţiunea Bisericii ortodoxe ardelene la 1656, când Ardealul 
trece sub stăpânirea Casei de Austria, dece ar fi mai stat în 
cumpăna Teobi, la făgăduia'a împăraiului, că dacă face „unirea", 
nu numai că Biserica şi clerul îşi capătă independenţa, dar şi 
credincioşii români se recunosc între ceteţenii liberi ai Ar
dealului ? 

Că românii cari au primit unirea au putut trăi încă orto
docşi, aceasta se datereste num?.! iuptei disperate dintre uniţi 
şi reformaţi, luptă întreprinsă de reformişti nu atât de focul că 
le-au luat inainte Roma, cât mai ales de frică, ca nu cumva 
românii prin unirea cu Roma să capete oarecare privilegii. 

Unirea cu Roma a deschis după aceea românilor ardeleni 
. porţile culturel latine, făcându-i conştienţi asupra nobleţei originel 

lor şi mai ales asupra drepturilor lor în Dacia-Traiană, făcându-i 
cunoscuţi Apusului luminat, făcându-i să se simtă mândri că 
sunt români şi îndemnândui să caute a se scutura de ţugui 
ce-i apăsa. Unirea cu Roma a fost o necesitate a momentului. 

„Aşa că unirea cu Roma, nu numai că nu ne-a vătămat 
dar chiar ne-a folosit, cel puţin în mod cultural, şi în fond cu 
prea puţine rezerve, n'a fost deloc vătămătoare cauzei naţionale 
române". 

„In 1700, o parte din românii de dincolo, din necesitate, 
s'au unit cu Roma ; mâine, toţi românii, din dragoste şi din 
porunca lui Dumnezeu se vor strânge la olaltă în jurul unei 
singure mese şi al unui po t i r " 1 ) . 

Aceasta va fi posibil, pe dată ce toţi românii ne vom con
vinge că Papa numai bine a făcut românilor. 

1) «România. Viitoare». Ploeşti, 29 Septemvrie 1915, 



S e c o l u l X I X . 

I X . — In secolul XVI I I legăturile dini e Principatele ro
mâne şi Papa, se răcesc cu totul. La aceasta contribue doi 
factori. Rusia hü Petru cei Mare, îşi face un ideal de cucerirea 
Constantinooolulul, iar or todoxia munita trebuia să slujească la 
slavizarea şi unificarea tuturor popu'aţiunilor creştine din Im-, 
periul Otoman ' ) . Crucea bizantină ar fi fost menită, să pue în 
genunchi la picioarele {arului moscovit pe toată raiaua otomană. 
Grecii, la rândul lor, stăpâni pe Biserica şi pe Statul românesc, 
îşi fac iluzia că prin orlopoxle, vor eleniza toată lumea. Mână 
î a mâna, muscalii şi fanarioţii, un veac şi mai bine, prin mă
năstiri şi prin rublicaţiuni, luptă să vâre în sufletul românesc 
ură de Papalitate. Broşuri, de tot felul, învăţa pe români, că 
latinii mănâncă carne spurcata, îngăduesc nuntă între frate şl 
soră, că au drept Papă o femeie, şi câte năsbâtii pe care nu Ie 
explică decât ignoranţa timpului. Erbkeanu ne spune, că spre 
a face pe latini odioşi, grecii reînviază obiceiul dispărut de o 
mie de arii, de a boteza prin afundare, şi Izbuteau chiar să 
convingă poporul, că botezul latinilor n'are nici o valoare. 

In veacul acesta Ardealul şi Ţara Ungurească urla de pe 
urma certurilor dintre uniţi şi neuniţi. Papii, cari au în faţă 
veşnicia, îşi îndeplinesc cu dragoste misiunea lor faţă de români. 
Din şcolile papale din Roma, ese Jnochentie şi Samuil Klein, 
Petru Maior, Şincai, pleiada aceia de giganţi care reînviază ro
mânismul pretutindeni, şi dă românilor conştiinţa de nobleţea 
originei lor latine, care le permitea să nâdăjduiască ia un viitor 
mare. Dacă cele dinlâiu scrieri cu litere latine în româneşte, 
le datorim boeriior eşiţi din şcoaieîe papistăşeşti din Polonia, 
cele dintâiu cărţi tipărite cu literile latine es din teascurile 
tipografiei din Blaj. 

Cu toate că citeau scrierile unor călugări greci, otrăviţi de 
ura împotriva Romei, călugării români erau siliţi să deschidă 
mal ales ceasloavele şl scrierile, în care se găsesc lucruri ce îi 
pun pe gânduri. 

Aci află că Sân Petru e „vârf al măriţilor apostoli şi 
piatra credinţei" 2 ), „căpetenia Apostolilor 8). Li se spune că lui 
t-a zis Mântuitorul : „Paşte oile mele, paşte mieluşeii mei" 4 ) . El 

1) «Delà 1818, partidul panslavist a definit misiunea istorică aRusiei 
în Orient şi proiectul de a lega toate statele dunărene de Rusia prlntr'o 
legatura comuna : Ortodoxia». (C-.te Paul Vasi». La Société de Saint-Pe-
iersbura. Piris, «Nouvelle Revue» 188, pag. 292). 

2) Mineiul din R.-Vâlcea. 1862. Din 29 Iunie. Slava, glas Z« 
3) Ibid. Prosomia lüi Andrei Perul. 
<i) Ibid. Slava, glas 4, de Ion Monahul. 



este „Verhovnicul măriţilor Apostoli", „Petre, piatră şi temelie" x ) . 
Pe el îl cântă c a „pe mal marele Apostolilor, cel dintâiu chemat 
al lui Hris tos" 2 ) . „Pe piatra bogosloviei sale, a întemeiat Biserica 
sa" 8 ) . Hristos lui Petre „a încredinţat temelia Bisericei sale" şl 
„i-a dat puterile sale de a lega şi deslega" 4 ) . El este „întâiul 
pe scaun şezător", şi „turma lui cea iubită, o au încredinţat" b ) . 

Iar când trece la Papi, în ziua de 2 Ianuarie, află că S. 
Silvestru, Papa Romei este „Dumnezeiesc Verhovnic al sfinţilor 
părinţi" carele „a întărit dogma";) „Verhovnic al sfintei a-
dunări" carele „a împodobit scaunul Verhovniculul ucenicilor" 6^. 

Şi peste câteva zile, aud din strană, că S. Petru e „piatra 
dumnezeeştei mărturisiri", „pe scaun înainte şezător, lauda A-
postolllor''. Aci află că deşi „de trei ori s'a lăpădat de Domnul, 
nimic nu a perit din teologia de mai 'nainte"; căci Petre este 
„adevărat mai înfâiu decât toţi apostolii" „a doua lumină", „mai 
marele Apostolilor şi descuetor al împărăţiei cerurilor". Pe el îl 
roagă ,,să strice smintelile Bisericii, dându-i unire". In cărţi 
greceşti ei citeau că Petru a fost în Roma, iar în mineiul acesta 
află că „din Palestina eşind şi lumei predicând, în Roma cea 
veche a răposat" 7 ) . 

In Pravila Iui Matei Basarab, pe care o citeau cu toţii, 
vedeau că Mitropolitul Ştefan, în fruntea pravilei, spune că 
legile şi canoanele bisericeşti le-au făcut Papii, Patriarhii, Mitro-
poliţii, împăraţii şi râvna popoarelor. Dacă deschide la „tocmeala 
şederii înainte", ei citesc că Roma e întâia şi apoi Ţarigradul, 
Alexandria, Antiohia şi apoi Ierusalimul. La glava 365, Pravila 
le porunceşte să zică Papii : „Prea Fericit şi Prea Sfânt, întocmai 
ca îngerii ; către Hristos părintele părinţilor, stăpânul a toate 
adevăratelor apostoleşti Biserici". 

Li se vorbea de numai şapte soboare, şi Pravila scrie 
despre soborul al optulea „ce s'au adunat la Florenţa în anul 
1430", unde „făcură împreunarea, iar kir Marcu Efeseanul stând 
puţin nu vru să iscălească, dar fără de dânsul alţii toţi au voit 
şi au iscălit". 

Călugăraşii ăştia evlavioşi. dar nu prea învăţaţi, când 
Biserica scapă de greci, şi dacă muscalii nu isbutesc sä supună 

1) Ibid, Litei. Stihuri de Ghermano. 
2) Ibid. Canon. Cat I-a, glas 4. Irmos. 
3) Ibid. Cat. '4-a. 
«» lbld. Cat. 7-a. 
8) Ibid. Din 2 Ianuarie. Alt canon irmos. Cat. 9-a, 
6) Ibid. Cat. 8-a." 
f) Mineiul din Bucureşti, 1893, din 16 Ianuarie ; 



cu totul Sinodului muscălesc, bisericile din Principate, se simt 
nevoite la începutul veacului XIX să trimită ciraci -la învăţătură 
înăuntru. 

Pe Eufrasin Po teca 1 ) îl trimite la Piza, într'o universitate 
papistâşească; Dionise Roman' 2 ) şi Rtanasie Stoenescu, se duc 
la Pesta în colegiul piariştilor. Popa Vârnav şi Mitropolitul Iosif 
Gheorghian, îşi fac educaţia la Paris, în Franţa ultramontana. 
Acelaş lucru îl fac şi românii ortodocşi din monarhia habsbur-
gică. Gheorghe Lazăr_ Popea şi alţii au studiat la facultatea de 
teologie catolică din Viena. 

Dar totuşi în veacul XIX. românii cei mai mulţi continuă 
a se feri de Roma papală. Fuseseră, se vede, prea înlănţuiţi de 
greci, un secol şl măi bine, ca să se reculeagă aşa Iute. 

Sen t imen te l e r o m â n i l o r faţă de papal i ta te . 
X. — Cu toate astea, în secolul XIX, Papii aduc mari 

servicii românismului. Piu IX dă uniţilor din Ardeal o ierarhie 
cu totul independentă, şi deschide tot mai largi şcolile romane, 
românilor. De ar fi vrut Şaguna şi flacman, delà 1855, românii 
din Imperiul Habsburgilor ar fi avut un cenfru comun cultural 
şj religios ; Iar progresele lor pe terenul politic ar fi devenit cu 
totul mai uşoare, Actul acesta a lui Piu IX, folosi şi românilor 
neuniţi. Cei ce aveau interes să ţie despărţiţi pe români, fură 
siliţi să acorde favoruri şi românilor neuniţi. Bula Edessiam 
Christi fu cauza adevărată a întemeiere! mitropoliilor neunite 
din Sibiu şi Cernăuţi. Fără de întemeierea Mitropoliei din Blaj . 
până azi ardelenii şl bucovinenii ar fi rămas supuşi Patriarhiei 
sârbeşti din Carlovitz. 

In Principatele române 4 se lucrase aşa încât se uitase cu 
totul de existenţa vechilor episcopii latine. Boerii cu bună cre
dinţă, semnau anaforale Ia Vodă, afirmând că nu au existat 
nici odată episcopii latine în Principate. Şi totuşi în Moldova, 
delà Ştefan-cel-Mare, şi până la fanarioţi, Episcopul latin avea 
chiar scaun în Divanul domnesc. Papa nu le-a luat în nume de 
rău românilor resistenţa lor, şl a continuat să se Intereseze de 
ei. Încă din zilele lui Barbu Ştirbey şi ale lui Grigore Ghtka 
IX, muscalii se plângeau că catolicismul face progres. Adevărul 
e că unirea nu făcea nici un progres, dar lumina începea să 
pătrundă şi muscalii presimţeau că tot ce clădiseră cu dibăcie 

1) Stareţul M-rei MotriL 
2) Episcopul Buzăului. 
3) Episcop al Romanului, şi apoi a Râmnicului-



şi nesinceritate în secolul precedent, riscă a se topi la lumina 
adevărului istoric. 

In tot cazul lucrurile merseră astfel, încât sub Vodă Cuza, 
când grecii declarară Biserica românească eretică şi schismatică, 
se vorbea de unirea cu Roma. Nu avem în mână documente, 
din cari să putem şti întru cât svonul era întemeiat. Se ştie 
însă că Kogălniceanu era favorabil ideei. Iar Cuza, enervat de 
grecii delà Patriarhie, ca să se facă plăcut curţii ultramontane 
a lui Napoleon III, se putea gândi serios la unire. Tocmai din 
cauza asta, coaliţia fanariotă face Iui Cuza un cap de acuzare, 
pe tema politicei lui bisericeşti. Ceeace este sigur că svonuriie 
acestea, şi suirea pe tronul Rnmâniei a unui principe romano-
catolic, contribuesc mult ca Patriarhia să devie mai de înţeles. 
Se ajunge la o transacţie în chestia organizării Bisericii române, 
fără ca grecii să mai pue înainte chestia monastirilor închinate. 

Grecii nu voiau să audă măcar de autocefalia Bisericii 
române. Dar a fost destul ca Patriarhia să afle că tratativele 
dintre Leon XIII şi guvernul român ajunseseră la crearea unei 
arhiepiscopii latine în Bucureşti şi unei episcopii la laşi, pentru 
ca imediat conflictul iscat de Ioachim UI în chestia sfinţirii 
mirului să fie aplanat. Ä fost destul ca Fanarul să audă, că în 
tratativele cu Leon XIII fusese vorba despre o arhiepiscopie 
româneasca unită la Bucureşti, pentru ca Ioachim IV să iscă
lească tomosul autocefaliei. 

E vrednic de însemnat că numai atunci Poarta, la 1896, 
a dat un berat pentru întemeerea unei mitropolii româneşti 
pentru românii macedoneni ; când Fanarul credea că România 
tratează cu Vaticanul, pentru o Patriarhie tomânească-unită la 
Constantinopole. Şi Mitropolitul de veselă amintire. Bniim, s'a 
întors la Fanar, în ziua când s'a ştiut că acele tratative au fost 
suspendate. 

Se vede de aci serviciile indirecte, dar reale, pe cari Papa 
ie-a adus românilor în secolul trecut. 

Un mare serviciu a făcut Leon XIII istoriei româneşti, 
deschizând larg arhivele Vaticanului, cercetărilor române, 

Concluzie. 
x\ — Primul cronicar român se arată mâhnit pentru că 

ri'a izbutit unirea închsiată la Fiorenţa. El spune că de vină e 
„pizma grecească" 1 ) . Cantemir are cuvinte aspre împotriva 

l) V. Ä. Urechiă. Operele lui Miron Costa, Vol, I, Pag. 361 ä 



Mitropolitului Teoctist al Moldovei, cel care isbuti să facă pe 
moldoveni să rupă unirea delà Florenţa, îl numeşte „ziditorul 
barbariei, în care zace şi acum Moldova". Sunt destul de cu
noscute sentimentele filocatolice ale marelui cronicar Miron 
Costin. 

Boliac, plânge în versuri, ruperea de Roma papală. 

„ . . . fuseşi greşită tare 
„De te rupseşi de Roma. Şi ritul cel grecesc 
„El este vină mare, de n'afli mângăere 
„In sânul casei tale J ) . 

Dumitru Bolintineanu, carele nu a fost numai un poet de 
seamă şi un prozator aies, dar şi un om public, patriot mare şi 
Ministru al Cultelor şl de Afaceri Străine, al lui Vodă Cuza, se 
ocupă în scrierile lui de chestiile bisericeşti. El înfruntă pe greci, 
fiindcă se încearcă să desnaţionalizeze pe românii macedoneni. 
Vorbeşte despre un fel de prooroc „ce se numea Sfântul Cosma" 
şi care „cutează să arunce anatema pe toţi românii care vor 
mai vorbi româneşte. Anatemă care-i speria... şi din patruzeci 
şi patru de sate române din Zagor, numai patrusprezece au 
mai rămas să vorbească limba română" 2 ) . Se arată foarte 
aspru cu grecii neuniţi. „Când spusei călugărilor că la noi 
poporul este mai înainte în civilizaţie... că la noi orice rit ori 
lege este tolerată şi că toţi sunt înaintea lui Dumnezeu ca 
oameni, nu ca nişte câini, călugării nici nu puteau să ne 
creadă" 3 ) . 

„Monahismul oriental — zice Bolintineanu — pare că s'a 
înlăturat delà nobila lui misie. El nu poate să fie lumina.. Nu 
poate să fie un sprijin... Trebue să se reformeze, sau să cază 
delà sine. Progresul îl înspăimântă, actualitatea îl nemulţumeşte. 
Clericii ritului oriental stmt ignoranţi şi aceeace este mai rău, 
au perdut chiar acea credinţă primitivă a sihastrilor vechi" „In 
Apus e lumină" 4 ) . In „Călătoriile la Ierusalim şi Egipt" după 
ce spune mai întâiu cât de prost i au primit călugării greci, 
arată cum a mers la vizită la Patriarhul latin. ,,E1 ne primi 
foarte bine ; e om foarte învăţat şi înţelegător" „ne învită să 
mergem să şedem la schitul catolic, unde ne promite toată 
mulţumirea". „Curăţenie şi rânduială domnea acolo... ca la un 

1) Dem. Cantemir- Descriptio Moldaviae. Pag. 152. 
2) D. Bolintineanu. Călătorii. Minerva, Bucureşti 1Ö15, Vol. II P. 15, 
3) Ibid. Vol. I. Pag. 195, 
3) ibid. Vol. II. Pag. 121. 



otel de mâna întâiu, După un nou ordin al Papii, călătorii 
sunt ospăta{i aci douăzeci de zile, fără să se ia delà nimeni 
nici o lăscae pentru ospitalitatea dată 

Dobrescu, spune că „dacă dependenta bisericească de 
ritul latin s'ar fi menţinut", „fără îndoială, ritul latin şi legă
turile cu Roma, ar fi determinat altfel soarta ţărilor acestora, 
şi mai ales soarta elementului latin din aceste locuri" ')• 

Iorga afirmă, la rândul lui că, ,.adoptarea cotolicismului 
ar fi fost pentru noi o mare binefacere şi ar fi dat poporului 
nostru, bine înzestrat, o civilizaţie cel puţin egală cu a Poloniei 
şi Ungariei" "). 

Despre unirea ardelenilor, delà 1700, ,,toţi suntem de o 
părere : că este cel mai de seamă bine cultural din trecutul 
nostru" 4 ) scrie Lepădatu. 

Titu Maiorescu declară că prin unire ,.românii transil
văneni au ajuns în cetatea eternă, unde a reînviat în ei senti
mentul gintei latine, revărsânduse asupra noastră a tuturora" 
şi „aceasta a fost o fericire" căci ,,a înălţat neamul întreg" ) . 

Am putea să continuăm cu citatele în acest sens. Mă 
mulţumesc să reproduc câteva rânduri ale profesorului Ursu, 
delà Universitatea din Iaşi, Dânsul spune că ,,dacă am fi intrat 
şi noi în sfera religioasă a Papilor" „alta ar fi fost soarta 
noastră" căci „ne-am fi putut realiza de mult misiunea noastră 
Istorică" B ) . 

XII. — Faptele şi mărturisirile adunate până aici sunt 
suficiente. Ştiinţa pozitivă nu mai are nevoe de altele, pentru 
ca să stabilească următoarele axiome: 

1. Românii din Dacia Trăiană, au fost creştinaţi în secolul 
IV de episcopi şi misionari latini, cari le-au dat ritul latin şi 
l-au legat canoniceşte direct de Patriarhia Apusului. 

2. Românii au fost trecuţi sub altă patriarhie şi la ritul 
oriental, cu sila, de bulgari" 

1) Ibid. Vol. I. Pag. 711. 
2) Curs de Istoria Bisericii Române. Fase. Il, Pag. 85-6. 
3J Studii şi documente. Vol. I, şi II, Pag. XLVI. 
4 ) Al, Lepădatu. Un Prinos lui D, A. Sturdza, la împlinirea celöf 

?ü de a n i , Petre ianoş. Parj. 3 1 ö . 
5) Articolul din „Familia", la jubileul de 40 de atti al revistei. 
6) Articolul diri ^Românul" din 20 Octomvrie lPl2, 



3. Papii niciodată nu au încetat a se interesa de români, 
şi a le face bine. 

Fată* cu aceste constatări ale unui adevăr istoric ce nu 
suferă contradicţie cinstită, cititorul ar rămâne nedumerit de ce 
românii, cei mai mulţi, stăruesc să rămână depărta{i de Papa ; 
dacă nu ar şti: 

1. Că indeferenfismul general, îi împiedecă să dea ches
tiunilor religioase importanta ce merită. 

2. Că mulţi cred încă în legenda că unirea ar pune î n 
pericol ritul oriental, la care românii ţin ca la sufletul lor; şl 
că Papii ar fi adversari ai naţionalismului românesc. 

3. Că politicianii se feresc a se atinge de chestia religioasă, 
fiindcă le lipseşte mai tuturor o directivă în politica bisericească. 

(sfârşit) 

STATUL. 

Teoriile moderne şi doctrina Bisericii. 

In româneşte după Le Fur prof, la facultatea 
de drept din Paris, de Dr. Ion Salăgianu. 

(continuare). 

Aceste sunt realităţi pe cari e util să le cunoaştem pentru 
ca să nu ne impresionăm de formele vagi. Poporui a vorbit! 
Naţiunea şi-a spus cuvântul ! Iar când aprofundezi chestiunea gă
seşti decisiuni" aduse de trei sau patru sute de persoane, ade
seori chiar de câteva zeci, graţie sistemului scandalos, practicat 
numaî la Camera franceză, de a vota prin proclamaţiune\r\qM\x-
indu-se unui deputat de a pune în urmă buletinele alor 20 sau 
30 dintre colegii lui absenţi deci dintre cari nici unul n'a ur
mărit desbaterile cari au precedat votarea. Căci în Franţa cetă
ţeanul nu poate să voteze prin procură însă membrilor Camerii 
le este permis şi aceasta. 

Vedem că pe terenul faptelor această formulă în aparenţă 
paradoxala pe care o pretindea suveranitatea naţională, care 
nu era delà început o suveranitate, ca. urmare nu era nici na* 



ţională, este în întregime justificată. Va fi uşor — întru cât nu 
vă pare prea lungă expunerea aceasta — d e a faca aceiaşi pro
bă pe terenul juridic, căci teoreticiana ei nu au put'it-o nici 
odată ţustifica. Nu putem încerca întotdeauna a invoca dreptul 
celui mai tare caşi revenind poporului fiindcă reprezintă forţa 
numărului : căci aceasta e mai muit o chestiune de fapte de 
cât de drept, iar de cele mai multe ori faptele sunt false ceiace 
s'a văzut, şi în cursul secolelor şi ceiace încă şi astăzi e posi
bil pe lângă armamentele perfecţiunate ale Statelor moderne cu 
armată disciplinată şi foarte puţin numeroasă. De câte ori 
pornim delà Contractul social imaginat de Rousseau noi îndrăz
nim să ne gândim la evocarea lui tot mai puţin, căci nu este 
nimic mai bine lămurit şi conştient in subconştientul nostru 
ca imposibilitatea de a găsi o atare contractare la originea ori
cărui stat modern sau vechiu (ceiace aderenţii acestei teorii, 
astăzi — mai modeşti fiind — se mărginesc să o considere o 
quasi contractare) ba mai mult dacă am fi dintre aceia cari ar 
admite- aceasta, ştiind că contractul e teziliabil nu am avea cu 
ce să răspundem anarchlştilor cari nu urmăresc altceva de cât 
desfacerea acestui contract social". 

Răspunsul pe care obişnuesc astăzi să-1 lanseze teoriticianiisu-
veranltăţii naţionale (Dnii Esmein şi Villey) este următorul : toţi 
oamenii fiind egali, nimeni nu are dreptul dea comanda celui
lalt căci puterea aparţine tuturor [nu împreună.) Nimic mai con
testabil şi inexact din toate punctele de vedere. Pornind chiar, 
delà valoarea egală atribuită tuturor indivizilor în exercitarea co
mandamentului şi radiând orice competentă şi capacitate ne
găm o evidenţă contrarie şi singură reală. Mai departe de câte 
ori considerăm că puterea este un ce necesar şi ca urmare nu 
poate aparţine nimănui ci prin ea însăşi aparţine tuturor, acea
sta aserţiune nu e nimic mai probabilă. Bjunge pentm răstur
narea acestei teorii imposibile aplicarea cceluiaşi raţionament 
altor funcţiuni sociale tot atât de necesare, bunăoară ; profesora
tul, advocatura, asistenţa medicală etc. şi vom vedea unde ajun
gem. Dece căutăm o altă justificare pentru cea mai importantă 
şi mai delicată funcţiune, aceia a guvernării ? 

Din ideia guvernării nu putem scoate de cât singura con-
çluziune — fundamentală şi irefutabilă — că guvernarea e 
necesară în oricare societate şi că societatea trebue puterea 
pentru guvernare să o extragă din ea însăşi (aceasta e autar
chia grecilor vechi), ceiace nu înseamnă că titularul puterii este 
designat, cu atât mai puţin putând fi aceasta poporul. Faptele 
ne dovedesc că puterea tuturor este o imposibilitate practică, q 



ideologie pură care în principii teoretice a precizat un sistem 
condamnabil, desavuat de însăşi natma lucrurilor. 

* 

De drept caşi de fapt, noţiunea suveranităţii naţionale, in
divizibilă şi nelimitată, aşa cum ea a fost multă vreme x cons i -
derată, nu mai poate fi susţinută. Prin ceiace nu vom putea 
nega că o sfărâmă de adevăr nu se ascunde înfrânsa. Ar fi prea 
deprimant ca o 'greşaiă atât de generală să nu fie sprijinită je 
o logică originar acceptabilă. 

Intr'adevăr există o necesitate absolută a unui control e-
xercitat asupra puterii, o anumită supraveghere a guvernaţilor 
asupra guvernanţilor. 

Experienţa ne arată că prea adeseori puterea serveşte in
teresele detentorilor săi, iar tot din aceiaşi experienţă cunoaştem 
necesitatea impetuoasă pentru societate a fiinţării unei autorităţi 
exercitată în interesul tuturor. De aici urmează că suveranitatea 
naţională nu rezidă în dreptul de a guverna — ceiace este im
posibil prin natura de colectivitate a naţiunii — ci în dreptul 
de a pretinde o bună cârmuire. Raporturile reciproce dintre gu- -, 
vernanti şi guvernaţi — puterea de ocârmuite şi cea de control 
— sunt în cazul acesta în funcţie de organizaţia technică pe 
care nu o putem designa a priori, fiind acesta de altă patte 
susceptibilă de forţe valiate forme, cum Je pretind vremurile, 
ţările, civilizaţia şi organizaţiile etatice învecinate. Astăzi toate 
statele civilizate au regim constituţional în formă reprezentati
vă sau adeseori în aceia a. guvernamentării directe (plebiscit 
ori referendum). Ceiace este foarte uşor de explicat. 

• Dacă în efecte puterea e necesară ea nu este de cât un 
mijloc pentru ajungerea binelui comun. Alături de drepturile 
guvernanţilor există şi cele ale guvernaţilor aceştia, legitimaţi 
putând refuza obedienţa când cei dintâi încearcă să-i constrân
gă ia acceptarea faptelor injuste. Dar atunci când drepturile gu
vernanţilor sau guvernaţilor sunt împinse la extreme, guvernarea 
şi controlul guvernării oscilează între despotism şi anarchie. 
Scopul fiecărei presiuni politice este de a obţine adeziunea gu-' 
vernaţilor la măsurile luate de guvernanţi, bine înţeles toate a-
cestea în vederea binelui public, acceptându-se adeseori caşi ul
tim argument lupta detestabilă dintre cetăţenii pe cari ocupaţiu-
nilelor îi reclamă patinici. Iar aceasta gâlceava cetăţenească ser
veşte admirabil interesele guvernanţilor, de a putea impune 
ordinele lor tuturor, evitând rezistenţa C3re poate uşor degenera 
în revoltă sau cţriar în revoluţie. El vor fi çleçt constrânşi ş l 



consulta, îndatăce poporul ajunge conştient, de fotta sa, la în
ceput numai asupra unor chestiuni destul de puţin frequente, 
spre exemplu stabilirea unor impozite noul asupra cărora gu
vernanţii se consfătuiau pâna atunci, numai cu notabilităţile; 
mai târziu aceste consultaţii se obicinuesc dince în ce mai 
frequente şi mai generale, iar la un moment dat s'a ajuns la 
puterea legislativă exercitată prin reprezentanţi numiţi, sau aleşi 
printr'un sufragiu extins, în concurenţa cu puterea regală. Ultima 
formă a manifestării consensului guvernaţilor este cea parla
mentară, în unele ţări regimul reprezentativ — direct. 

In toate ţările mai mult sau mai puţin, cetăţenii nu au ob
ţinut de cât ceia ce au ştiut să reclame şi câteodată să impună. 
A putea găsi o legătură de unire Intre consiituţiunile actuale 
statornice şi respectuoase pentru drepturile tuturor de o parte 
iar de ceiaialtă, între exerciţiul dreptului de rezistenţa cetă
ţenească — care poate îndrepta uşor spre anarchie aşezămân
tul consti tuţional— ne pare paradoxal şi cu toate acestea este 
un fapt incontestabil dat fiind compromisul ideal (la aparenţă) 
dintre aceste puteri divergente (autoritatea de stat constituţio
nală şi rezistenţa cetăţenească). Istoria politică a statelor Euro
pene, cu succese alternative, nu este decât lupta, uneori latentă 
alteori violentă, dintre guvernaţi şi guvernanţi, fără a se putea 
realiza niciodată un echilibru stabil Limita Âe care trebue în
totdeauna să ţină seamă cetăţenii, în acest conflict, este de-a nu 
urmări anihilarea dreptului de guvernare. Ei nu trebue să uite 
că societatea este avizată la autoritatea şi că legi superioare 
exista peste popoare caşi peste regi. Cea mai fericită reuşită a 
unei constituţii e tangibila atunci când repartiţia acestor put,eri 
este echilibrată existând un regim electoral înţelepţeşte întocmit 
din care eupană o putere legislativă capabilă de legiferări per
fecte aplicate de organe imparţiale şi competente, Iar pentru 
aceasta, îşi are oamenii săi fiecare popor. 

Deci, o puterea limitată prin scopul său - binele comun — 
fie a cetăţenilor obedienţi, fie a unor reglamentări asupra cărora 
au fost consultaţi reprezentanţii lor, iată ceîace istoria şi ştiinţa 
politică modernă, bine îndepărtată de vechile teorii aprioristice 
ale drepturilor divine regale şi naţionale, ne obligă să cercetăm 
şi să cunoaştem. Este frapant a observa armonia complectă a 
acestor revendicaţii ale ştiinţei politice cu principiile bisericii, aşq 
çum asupra acestei chestiuni le-au fixat ultimii Papi, 



* # 
Leon al XIII lea în numeroase enciclice a afirmat că toate 

formele guvernării — monarchie, artisiocratie, democraţie, — 
sunt legitime în sine, şi că ele sunt indicate, ca şi preferabile 
pentru un stat determinat, de aşa numitele ,.circonstances his
toriques" Iar In ce priveşte legitimarea unei puteri, nu intere
sează într'atâta originea sa cât usanţele sale bune şi dorile. In 
vederea scopului esenţial de atins — binele comun — onesta 
propăşirea societăţii, oamenii investiţi cu autoritatea sunt însăr
cinaţi a face un serviciu căci o funcţiune publică este o sarcină 
şi nu un izvor de benefii A guverna nu e un mijloc, ci un scop. 
Iar acela care îşi formează alte idei despre guvernare este un 
rebel în contra legii morale, cum zice sfântul Toma. Iată-ne 
mult îndepărtaţi de teoreticenti absolutismului Hobbeş, Rousseau 
şi Kant, căci a respinge absolutismul nu însemnează a nega 
autorităţii respectul cuvenit. 

Autoritatea trébue respectată pentrucă nu există în' vederea 
răului ci a binelui — zice sf Paul. Ea este paza ordinei. Dar 
ordinea impusă prin forţa brutală, îndepărtează autoritatea de 
justiţie şi caritate — două caracteristic* esenţiale şi imperative 
pentru ori care act de guvernământ. Apoi nici ordine nu este în 
cazul acesta sinonim cu linişte. In ţările creştine, cum se zicea 
mai înainte, sau acolo unde guvernele se inspiră din aceste în
văţături naţiunile de mai sus pot fi susţinute urmându se formulă 
lui Piu al XI „pacea Iul Cristos prin oblăduirea lui Cristos" — 
un ideal din nefericire vecinie îndepărtat de omenirea trudită. 

Ori, abandonând toate aspectele înşelătoare pentru a 
cunoaşte adevărul fundamental, nu putem nega că în aceasta 
concepţie papală, cu o vechime de mai multe secole, se ascunde 
sâmburele şi rezultatul la care a ajuns ştiinţa politică şi juridica 
modernă. Demnitatea umană, egalitatea de drept, dreptul objectiv 
sau naţional (căci astăzi sunt preferate aceste terminologii celeia 
de drept natural întemeiat pe justiţie şi nu pe forţa sau voinţa 
arbitrară a guvernanţilor, negarea suveranităţii absolute a Statu
lui considerat numai caşi un ansamblu de servicii publice de 
împlinit, necesitatea pentru popoare de a ţine seamă de circum
stanţele Istorice în vederea adoptării unei forme de guvernă
mânt, toate aceste teorii, demonstrări, rezultate ale sociologilor, 
juriştilor, publiciştilor moderni sunt identice ca cele ale bisericii, 
care cu mult înaintea lor le-aproclamat le-a susţinut. 

Luaţi operele unul jurist francez de astăzi, dintre cei mal 
reputaţi, pozitivist de marcă, apărându-se adeseori pe nedreptul 
de a fi gândit vreo dată la metafizică, şi veţi găsi exact aceleaşi 



idei, uneori greşeli de metafizică, amputate din ideologia noastră 
şi despoiate de ceiace le desăvârşeşte soliditatea. Iar aceste te
meinice adevăruri, ce loialitate, nici dl Duguit (pentrucă despre 
el e vorba) nu le poate nega, caşi rezultante ale deducţiilor 
sale — ceiace este cu atât mai frapant şi miraculos — atunci 
când el recunoaşte caşi irefutabila teoria justiţiei a sfântului 
Toma. Deja înaintea lui Duguit, un agnostic complect, germanul 
lhering, cel mai mare jurisconsult al secolului XIX, nu a putut _ 
ascunde admiraţiunea lui profundă în faţa reveiaţiunilor cari 
i le-a descoperit opera acestui siânt Toma, căinduse amar de 
ignoranţa cu care l a tratat prea multă vreme, lată ceiace igno
rează, sau mai bine zis, vrea să ascundă marea parte -a gândi
torilor secolului nostru. 

Ştiinţa actuală cea mai pozitivă, cea mai agnostică, dar 
întemeiată pe experienţe, ajunge cu exactitate în cele.mai multe 
cazuri a confirma ceiace biserica a afirmat prin eminenţii săi 
filosofi. Acelaşi fapt este tot atât de vizibil şl coincidenţa poate 
încă şl mai remarcabilă în ceiace priveşte r.ouile teorii asupra 
societăţii internaţionale în raporturile sale cu statul, care după 
cum este astăzi despoiat de pretenţia suveranităţii absolute în 
relaţiile cu particularii, tot astfel e pe calea de a perde în ra
porturile cu celelalte state, această independenţa absolută, a cărei 
afirmare a fost leitmotivul întregii ştiinţe laice din secolul al XVI-
lea până în al XlX-lea. 

Paris, Nov. 1928. 
Dr. ION SĂLĂG1ANU. 

Nu este mai mare durere de cât, a'ţl aduce aminte de 
timpul fericit, când eşti în mizerie. 

Dante. 
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